

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Сумеона для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

Нѣтъ сомнѣнія, что почившій Минскій Владыка Преосвященнѣйшій Сумеонъ былъ однимъ изъ замѣчательнѣйшихъ Архипастырей земли русской. Его великіе молитвенные подвиги, его неутомимое трудолюбіе въ занятіяхъ дѣлами епархіальнаго управленія, его внимательное и любвеобильное отношеніе ко всѣмъ лицамъ, къ нему обращающимся,— ставятъ весьма высоко личность этого славнаго Святителя въ ряду другихъ Архипастырей русской церкви; и до сихъ поръ его память свято чтится всѣми, имѣвшими счастье близко знать этого Архипастыря—молитвенника.

Но, быть можетъ, ни въ чемъ такъ ярко и выразительно не проявились указанная выше личныя качества почившаго Святителя, какъ въ его Архипастырскихъ путешествіяхъ для обозрѣнія церквей епархіи. Въ этихъ путешествіяхъ почившій Святитель, по истинѣ, являлся мученикомъ своего Архипастырскаго долга, какъ онъ понималъ его, и положительно приводилъ въ изумленіе всѣхъ своимъ неутомимымъ трудолюбіемъ и молитвенными подвигами. Всякій, видѣвшій эти подвиги, естественно спрашивалъ себя: какъ съ такимъ слабымъ и, повидимому, немощнымъ тѣлеснымъ организмомъ, какой былъ у почившаго Архипастыря, было возможно переносить такіе труды и подвиги, какіе переносилъ онъ во время обозрѣній епархіи? Невольно являлась мысль, что въ этихъ трудахъ и подвигахъ его подкрѣпляла только всемогущая благодать Божія, *немощная врачующая и оскудѣвающая восполняющая*, и что безъ всемогущей помощи Божіей переносить такіе труды невозможно.

Вотъ какъ проводилъ свой день покойный Преосвященный Сумеонъ во все время обозрѣнія церквей епархіи.

Вставалъ онъ отъ сна обыкновенно очень рано, и, послѣ обычной утренней молитвы, рассматривалъ лично всѣ церковные документы, которые еще съ вечера должны были быть положены въ его комнатѣ. Въ 7 съ половиною и не позже 8-ми часовъ утра онъ выходилъ изъ своей комнаты и пилъ чай, при чемъ бесѣдовалъ съ мѣстнымъ священникомъ и благочиннымъ, въ присутствіи сопровождавшаго его ключара, о всемъ замѣченномъ имъ въ церковныхъ документахъ, что требовало замѣчанія и исправленія, и указывалъ точно и подробно, какъ должно произвести въ документахъ надлежащія исправленія и вообще какъ должно вести церковные документы. Преподавъ всѣ нужныя наставленія и указанія, почившій Владыка обыкновенно около 9 часовъ утра отправлялся въ народное училище или церковно-приходскую школу и лично производилъ испытаніе учащимся по Закону Божію, церковно-славянскому чтенію и пѣнію. Затѣмъ дѣлалъ въ книгѣ надпись о результатахъ произведеннаго испытанія, благословлялъ учащихся и учащихъся, раздавалъ имъ крестики и книжки и, около 11 часовъ утра, отправлялся на ревизію слѣдующей церкви, указанной въ составленномъ маршрутѣ поѣздки. Прибывъ въ указанную церковь, Святитель облачался въ малое облаченіе и совершалъ молебствіе тому празднику или святому угоднику, во имя котораго освященъ храмъ. По окончаніи молебствія, Владыка обозрѣвалъ святыя антиминсы, какъ приходской, такъ и приписныхъ церквей, рассматривалъ запасныя святыя дары и крестильный ящикъ, а также и сосудъ съ запасомъ св. мѣра, обозрѣвалъ весь алтарь, священныя сосуды, ризницу и бібліотеку, а также комнату, находящуюся при алтарѣ для возжиганія кадильницы и приготовленія теплоты; относительно всего замѣченнаго дѣлалъ указанія и давалъ наставленіе священнику, псаломщику, церковному старостѣ

и благочинному, иногда лично производилъ испытаніе псаломщику въ знаніи имъ церковнаго чтенія и пѣнія, а затѣмъ выходилъ къ народу и всѣмъ собравшимся безъ исключенія преподавалъ свое святительское благословеніе. Если церковно-приходская школа или народное училище находились въ значительномъ разстояніи отъ церкви, то въ церковь собираемы были учащіеся въ нихъ, и здѣсь же Владыка производилъ имъ испытаніе и затѣмъ благословлялъ ихъ крестиками и книжками. Если же школа находилась въ томъ же селеніи, гдѣ и церковь, то испытаніе производилось въ самой школѣ. По окончаніи благословенія народа, Владыка осматривалъ храмъ внутри и снаружи и бесѣдовалъ съ прихожанами о необходимыхъ исправленіяхъ и передѣлкахъ. Послѣ чего посѣщалъ домъ мѣстнаго священника и, такъ какъ время было уже обѣденное, то принималъ трапезу. Около трехъ или четырехъ часовъ по полудни Владыка отправлялся на ревизію слѣдующей церкви, гдѣ производилъ ревизію такимъ же образомъ, какъ и въ указанной церкви, и ревизія второй церкви не рѣдко оканчивалась въ 9 или въ 10 часовъ вечера, послѣ чего Архипастырь отправлялся на ревизію слѣдующей церкви, куда пріѣзжалъ нерѣдко въ 11 или въ 12 часовъ ночи, и затѣмъ совершалъ всенощное бдѣніе, за которымъ самъ читалъ каѳизмы и помазывалъ богомольцевъ св. елеемъ, а по окончаніи всенощнаго бдѣнія, обозрѣвалъ всю церковь и благословлялъ народъ, и выходилъ изъ церкви около четырехъ часовъ ночи или даже позже. Въ домѣ священника Владыка обыкновенно пилъ чай и бесѣдовалъ съ хозяиномъ и благочиннымъ, а затѣмъ около 5 часовъ утра отправлялся на покой, но въ 8 часовъ утра, уже съ обычною тщательностію разсмотрѣвъ всѣ церковные документы и сдѣлавъ въ памятной книжкѣ всѣ нужныя замѣтки, Владыка выходилъ къ утреннему чаю и бесѣдовалъ по поводу замѣченныхъ въ

книгахъ неточностей и неисправностей, и затѣмъ проводилъ онъ день такъ же, какъ и наканунѣ. Если въ извѣстный день подлежали осмотру только двѣ церкви, то всенощное бдѣніе, которое во время обзорѣнія епархіи Владыка совершалъ ежедневно, окончивалось иногда въ 12 или даже въ 11 часовъ ночи, но ранѣе никогда не оканчивалось. По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, а также въ городскихъ соборныхъ церквахъ (хотя бы и въ будніе дни) Владыка совершалъ обыкновенно Божественныя литургіи, и наканунѣ такихъ дней Владыка удалялся въ свою комнату для чтенія молитвеннаго правила ранѣе 12 часовъ ночи, а если всенощное бдѣніе оканчивалось позднѣе 12 часовъ ночи, то, по возвращеніи изъ храма, прямо проходилъ въ комнату, назначенную для его отдыха. И въ такихъ неусыпныхъ трудахъ и подвигахъ Владыка проводилъ ежегодно около двухъ недѣль, обыкновенно въ первой половинѣ Сентября, каковое время онъ считалъ наиболѣе удобнымъ для обзорѣнія епархіи и не стѣсняющимъ приходское духовенство въ его хозяйственныхъ занятіяхъ. Не очевидно ли изъ этого краткаго описанія, что почившій Владыка былъ рѣдкій и неутомимый труженикъ и непрестанный къ Богу молитвенникъ за врученную ему Господомъ паству?

Предлагаемыя вниманію читателей замѣтки содержатъ въ себѣ описаніе двухъ послѣднихъ путешествій Преосвященнѣйшаго Сумеона для обзорѣнія имъ церквей Минской епархіи, совершенныхъ почившимъ Святителемъ въ 1897 и 1898 годахъ. Замѣтки эти писаны сопровождавшимъ Архипастыря въ его путешествіяхъ лицомъ по непосредственнымъ личнымъ указаніямъ почившаго Святителя, и затѣмъ были самимъ Архипастыремъ тщательно просмотрѣны и въ нѣкоторыхъ мѣстахъ исправлены и дополнены для напечатанія ихъ въ мѣстномъ епархіальномъ органѣ. Печатаая эти за-

мѣтки во исполненіе воли почившаго Святителя, мы надѣмся, что эти замѣтки будутъ не безъ пользы и не безъ интереса прочитаны обычными читателями Епархіальныхъ Вѣдомостей. Мы думаемъ такъ потому, что эти замѣтки а) характеризуютъ состояніе церквей и приходовъ епархіи въ отношеніи ихъ благоустройства; б) могутъ служить указаніемъ для приходскихъ священниковъ, въ особенности молодыхъ и не вполне опытныхъ, въ ихъ заботахъ и стараніяхъ о благоустройствѣ и благолѣціи храмовъ и въ дѣлѣ веденія церковныхъ документовъ и отчетности, и в) могутъ служить матеріаломъ для характеристики почившаго Минскаго Архипастыря, наглядно свидѣтельствуя о его неутомимости въ трудахъ и молитвенныхъ подвигахъ и о его рѣдкой Архипастырской заботливости по отношенію благоустройства церквей и приходовъ епархіи.

А. Поѣздка 1897 года.

Выѣхавъ изъ г. Минска по Московско-Брестской желѣзной дорогѣ 31 Августа вечеромъ, 1 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Бродницу* 1-го благочинническаго округа, Пинскаго уѣзда. Церковь въ с. Бродницѣ освящена во имя Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня; она деревянная, не новая, но довольно крѣпкая. При обзорѣннн святаго антимиаса, онъ оказался запятнаннымъ, по объясненію священника, отъ течи съ потолка въ зимнее время. При ревизіи церковныхъ документовъ оказалось, что мѣстный псаломщикъ Яковъ Шумаковичъ, человекъ уже преклонныхъ лѣтъ, по старости, вслѣдствіе дрожанія рукъ, не подписывается собственноручно въ книгахъ, а прикладываетъ мастичную печать съ изобра-

женіемъ своего имени и фамиліи. По приказанію Его Преосвященства, онъ съ трудомъ могъ подписать на листѣ бумаги свое имя и фамилію; на будущее время Его Преосвященствомъ приказано псаломщику Шумаковичу всѣ церковные документы подписывать непременно собственноручно. Въ метрическихъ книгахъ во 2-й части, о бракосочетавшихся, оказалось, что нѣкоторымъ женихамъ и невѣстамъ не обозначено, сколько лѣтъ, и даже въ обыскѣ не обозначено (наприм. относительно дочери псаломщика Маріи Шумаковичъ, которой, по справкѣ, оказалось 40 л.). Богослужебнаго журнала въ церкви не ведется; священнику Михаилу Трофимовичу предложено Его Преосвященствомъ непременно завести богослужебный журналъ и вести его аккуратно. Книга для записи произносимыхъ собесѣдованій и поученій ведется. Церковной лѣтописи не заведено. Книга для записи кружечныхъ доходовъ и раздѣла ихъ между членами причта ведется. При Бродницкой церкви есть народное училище, въ которомъ при ревизіи было 27 мальчиковъ, которые по познаніямъ и времени пребыванія въ училищѣ раздѣляются на три отдѣленія. Ученики III отдѣленія хорошо читаютъ по-славянски и порядочно знаютъ священную исторію Ветхаго и Новаго Завѣта; ученики II отдѣленія знаютъ начальныя событія ветхозавѣтной исторіи; а ученики I отдѣленія знаютъ наизусть молитвы, заповѣди и символъ вѣры и имѣютъ нѣкоторое понятіе о Богѣ. Ученики поютъ хоромъ въ церкви при богослуженіяхъ, но нѣкоторые ученики очень порядочно могутъ пѣть и въ отдѣльности болѣе употребительныя церковныя пѣснопѣнія, какъ-то: Царю небесный, Достойно есть, Спаси, Господи, люди Твоя.

Того же 1 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ с. *Дубой* 1 благочинническаго округа, Пинскаго уѣзда. Церковь освящена во имя Рождества Пресвятыя Бо

городицы; она каменная, прочная, но не обширная; передѣлана изъ бывшей униатской церкви; ризница устроена за горнимъ мѣстомъ. Запрестольная икона Божіей Матери повѣшена слишкомъ низко; священнику предложено перевѣсить ее на другое мѣсто въ алтарѣ, по правую сторону отъ запрестольнаго образа. На потолкѣ алтаря съ правой стороны, на пространствѣ около квадратной сажени, обвалилась штукатурка. Его Преосвященство изволилъ признать полезнымъ, для предотвращенія дальнѣйшаго паденія штукатурки, отбить ее всю съ потолка, подшить потолокъ досками и окрасить ихъ; такого же мнѣнія, какъ сообщилъ священникъ, держатся и осматривавшіе означенное поврежденіе техники. Антиминсовъ на престолѣ находилось три: одинъ изъ нихъ новый и совершенно чистый, но два запятнаны; изъ этихъ послѣднихъ одинъ, какъ видно, былъ вымытъ; священнику предложено Его Преосвященствомъ озаботиться замѣною ихъ на новые. При ревизіи церковныхъ документовъ оказалось, что метрическія и приходо-расходныя книги ведутся исправно; богослужебнаго журнала и лѣтописи нѣтъ; книга для записи кружечныхъ доходовъ ведется въ порядкѣ. Священникомъ состоитъ Павелъ Цырильевичъ, человѣкъ еще молодой. При Дубойской церкви имѣется церковно-приходская школа, которая, впрочемъ, собственнаго помѣщенія не имѣетъ; по словамъ священника, возбуждено дѣло о покупкѣ для помѣщенія церковно-приходской школы готоваго дома, принадлежащаго бывшему волостному писарю и находящагося частью на общественной землѣ и частію даже на церковной землѣ; за этотъ домъ хозяева просятъ 350 руб.; по мнѣнію священника, домъ этотъ удобенъ для помѣщенія школы и еще не старъ. Его Преосвященство изволилъ предложить заняться этимъ вопросомъ и представить по этому дѣлу обстоятельный докладъ о. Наблюдателю ц.-приходскихъ школъ Пянского

уѣзда. Всѣхъ мальчиковъ, учениковъ школы, при ревизіи было 10 и они были спрошены Его Преосвященствомъ въ церкви; молитвы и нѣкоторыя событія изъ священной исторіи ученики отвѣчали довольно удовлетворительно.

Того же 1 Сентября въ 11 часовъ вечера Его Преосвященство изволилъ прибыть въ с. *Можре* 5 благочинническаго округа, Пинскаго уѣзда. Церковь освящена во имя святыхъ первоверховныхъ Апостоловъ Петра и Павла; она не новая, но довольно крѣпкая; построена изъ дерева; по размѣру своему небольшая. Въ сей церкви Его Преосвященство изволилъ совершить всенощное бдѣніе, которое окончилась около 3 часовъ ночи. По окончаніи богослуженія, Его Преосвященство изволилъ осматривать святой антиминь, который оказался запятаннымъ; по словамъ священника, въ такомъ видѣ онъ существуетъ уже давно; запасные святыя дары найдены въ порядкѣ. При ревизіи церковныхъ документовъ Его Преосвященствомъ обнаружена разность въ нумераціи родившихся между подлинной метрической книгой и копіей; посему Его Преосвященствомъ предложено о. благочинному выяснить на мѣстѣ, отчего произошла эта разность, возстановить правильность въ нумераціи между обѣими книгами и засвидѣтельствовать правильность исправлений. Приходо-расходныя книги ведутся исправно; но богослужебнаго журнала, книги для записи церковныхъ и внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и книги раздѣла братскихъ доходовъ не ведется; предложено Его Преосвященствомъ завести ихъ непременно. Священникомъ при означенной церкви состоитъ Адамъ Очаповскій, человѣкъ уже не молодой и не получившій полного богословскаго образованія. При церкви находится народное училище для мальчиковъ, которыхъ при ревизіи на лицѣ было 14; познанія учениковъ по Закону Божію вообще удовлетворительны: знаютъ молитвы, заповѣди,

символь вѣры и болѣе важныя событія изъ священной исторіи; народнаго учителя при ревизіи не было. При церкви находится также церковно-приходская школа для дѣвочекъ, которыхъ при ревизіи было 6; школа помѣщается въ домѣ псаломщика Ивана Кочерги, который занимается и обученіемъ; поетъ псаломщикъ весьма неблагозвучно, но читаетъ 'хорошо; успѣхи обучающихся дѣвочекъ по Закону Божию таковыя же, какъ и въ мужскомъ училищѣ.

Сентября 2 дня Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Дольскъ*. Церковь въ семъ селѣ во имя Покрова Пресвятыя Богородицы; она предъ пріѣздомъ Его Преосвященства была заново отремонтирована на средства прихожанъ, при чемъ въ украшеніи иконостаса рѣзбою много потрудился лично мѣстный псаломщикъ Георгій Епифановичъ и притомъ безвозмездно. По словамъ о. благочиннаго, псаломщикъ Епифановичъ вообще отличается и своимъ усердіемъ, и знаніемъ своихъ обязанностей, и добрымъ поведеніемъ, вслѣдствіе чего заслуживаетъ поощренія; посему Его Преосвященство поручилъ благочинному войти къ нему съ рапортомъ о посвященіи означеннаго псаломщика въ стихарь. Церковь отремонтирована вообще хорошо; но старыя иконы не отличаются художественнымъ письмомъ и вкусомъ. При ревизіи документовъ церковныхъ, они найдены Его Преосвященствомъ въ надлежащемъ порядкѣ за время служенія настоящаго священника Александра Перепечина; но бывшій священникъ Созонтъ Савичъ книгу для записи церковныхъ собесѣдованій и книгу для записи кружечныхъ доходовъ сначала велъ исправно, а затѣмъ прекратилъ веденіе этихъ книгъ, которое возстановлено только съ прибытіемъ настоящаго священника Перепечина. Посему Его Преосвященство изволилъ предложить благочинному потребовать по этому дѣлу отъ священника Созонта Савича объясненіе и о результа-

тахъ сего донести Его Преосвященству. При церкви имѣется церковно-приходская школа; зданіе ея сторѣло во время недавняго пожара; посему она помѣщается въ квартирѣ псаломщика. При ревизіи было 4 мальчика, которыхъ Его Преосвященство изволилъ спрашивать молитвы, заповѣди, символъ вѣры и важнѣйшія событія священной исторіи; отвѣты учащихся можно назвать удовлетворительными.

Того же 2 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ с. *Любязь* и совершилъ въ мѣстной церкви молебствіе. Церковь освящена во имя Святителя и Чудотворца Николая; она ветхая и тѣсная; церковная живопись весьма плохая и неблаговидная. При осмотрѣ Его Преосвященствомъ святаго антминса, онъ оказался нѣсколько запятнаннымъ; впрочемъ Его Преосвященство замѣтилъ, что св. антминсъ можетъ быть еще употребляемъ при богослуженіяхъ. Святой престолъ обвязанъ крестообразно, какъ это совершается при освященіи храма Архіереемъ, хотя храмъ освященъ священникомъ. Святаго мѣра и мѣрицы на престолѣ не было; послѣднюю, т. е. мѣрицу, староста послѣ принесъ; но запасовъ мѣры не сдѣлано. Во время молебствія староста зажигалъ на престолѣ свѣчи, относительно чего и священнику, и старостѣ сдѣлано Его Преосвященствомъ внушеніе. Запасные святыя дары найдены въ порядкѣ, но мѣдная дарохранильница, точнѣе крышка ея, нѣсколько заржавѣла. Метрическія книги ведутся вообще исправно; но псаломщикъ Александръ Зелетепкевичъ, состоявшій при Любязьской церкви до Мая настоящаго года, не подписалъ метрическихъ записей, и, перемѣщенный въ Манскій уѣздъ, уѣхалъ на новый приходъ, не подписавши книгъ; въ объясненіе сего священникъ сказалъ, что это произошло оттого, что метрическія книги въ то время не были приготовлены для подписи. Благочинному предложено разслѣдовать это дѣло и донести о семъ

Его Преосвященству. Въ копиі метрической книги однимъ ронившимся (Евтихій), записаннымъ послѣднимъ, оказалось болѣе, чѣмъ въ подлинной книгѣ; по словамъ священника, онъ не успѣлъ его записать въ подлинную метрику. Богослужебнаго журнала не ведется; лѣтописи нѣтъ. Брачные обыски въ порядкѣ. Записи церковныхъ собесѣдованій ведутся. При церкви имѣется народное училище; при ревизіи Его Преосвященства было 16 мальчиковъ и 4 дѣвочки. Познанія учащихся по Закону Божию и славянскому чтенію вообще удовлетворительны. Пѣнію обучаетъ въ школѣ мѣстный священникъ Іоаннъ Хлѣбцевичъ, который и руководилъ хоромъ учащихся при посѣщеніи училища Архипастыремъ.

Того же 2 Сентября вечеромъ Его Преосвященство изволилъ прибыть въ мѣст. *Любешовъ*, гдѣ изволилъ въ мѣстной церкви совершить всенощное бдѣніе. Церковь, освященная во имя святаго благовѣрнаго и великаго князя Александра Невскаго, отличается благолѣпіемъ и порядкомъ; она обширная, каменная, довольно новая. При ревизіи церковныхъ документовъ, найденныхъ Его Преосвященствомъ вообще въ порядкѣ, оказались слѣдующія неправильности: обыскъ записанъ въ книгѣ подъ № 4; но бракъ, значащійся въ обыскѣ подъ этимъ нумеромъ, въ метрической книгѣ оказался записаннымъ подъ другимъ нумеромъ и цѣлымъ мѣсяцемъ позже, чѣмъ въ обыскѣ. По объясненію священника, это произошло оттого, что, когда былъ написанъ обыскъ, бракъ еще нельзя было вѣнчать безъ разрѣшенія Епархіальнаго Начальства по несовершеннолѣтію одного изъ брачующихся, и потому бракъ былъ отложенъ на мѣсяць, когда достигнуто было требуемое совершеннолѣтіе; въ метрической книгѣ бракъ и записанъ былъ, когда онъ состоялся. Его Преосвященствомъ предложено эту запутанность надлежащимъ образомъ исправить и объ этомъ донести. При ревизіи прихода-расходныхъ

книгъ оказалось, что одинъ счетъ Минскаго окружнаго утварно-свѣчнаго склада, приложенный къ книгѣ, былъ на большую сумму, чѣмъ записано въ статьѣ расхода по книгѣ, вслѣдствіе того, какъ объяснилъ священникъ, что въ счетъ записаны и такія вещи, которыя приобрѣтены священникомъ не для церкви, а для себя. Преосвященнѣйшій Владыка изволилъ признать это неправильнымъ. Настоятелемъ церкви состоитъ мѣстный благочинный, священникъ Павелъ Тарановичъ. Въ мѣстечкѣ имѣется народное училище, въ которомъ при ревизіи Его Преосвященства было 35 мальчиковъ и 4 дѣвочки; нѣкоторые изъ спрошенныхъ отвѣчали по Закону Божію и славянскому чтенію вполне удовлетворительно. Въ народномъ училищѣ ко времени посѣщенія Его Преосвященства были собраны и ученики Заручской школы грамоты (изъ деревни Заручья, примыкающей къ мѣстечку); означенныхъ учениковъ было при ревизіи 15; успѣхи они оказали незначительные, а нѣкоторые отвѣты были положительно недѣлы.

Сообщилъ Протоіерей П. Аомскій.

(Продолженіе будетъ).

Епархіальная хроника.

1-го Іюня, въ недѣлю Всѣхъ Святыхъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Минскій и Туровскій, совершалъ Божественную литургію въ Минскомъ Кааедральномъ соборѣ.

Въ Понедѣльникъ, 2-го Іюня, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Минскій и Туровскій, посѣтилъ Минскую Духовную Семинарію, гдѣ изволилъ присутствовать на выпускномъ экзаменѣ воспитанниковъ VI-го

нахи сего монастыря мало успѣли подѣйствовать на сердца православныхъ Воскресенскаго прихода, и изъ мѣшанъ, проживающихъ въ Рѣчицѣ, римскаго исповѣданія ни одного нѣтъ.

(Окончаніе будетъ).

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Свмеона для обзорѣнія церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *).

А. Поѣздка 1897 года.

3 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Деревокъ* и совершилъ въ мѣстной церкви молебствіе. Церковь освящена во имя Покрова Пресвятыя Богородицы; она новая, деревянная; иконостасъ хорошій, довольно вмѣстительная. Запасные святыя дары найдены въ порядкѣ; святой антиминсъ не новый и нѣсколько запятанный, но служить на немъ еще можно. Фонарь для употребленія въ ризницѣ деревянный и довольно ветхій; предложено завести новый, металлическій. Метрическія и прихода-расходныя книги ведутся исправно, но богослужебнаго журнала не ведется; лѣтописи тоже нѣтъ. Книги для записи поступления и раздѣла кружечныхъ денегъ тоже не ведется, по объясненію священника по той причинѣ, что кружечныхъ доходовъ въ пользу причта ничего не поступаетъ, ибо между священникомъ и прихожанами состоялось соглашеніе, чтобы священникъ всѣ требы для прихожанъ совершалъ бесплатно, а при-

*) См. № 12 Минск. Епарх. Вѣд. за 1903 г.

хожане безвозмездно ему будутъ обрабатывать поля и убирать хлѣбъ и сѣно. Священникомъ состоитъ Михаилъ Дешковскій, человѣкъ еще молодой. Въ селѣ имѣется школа грамоты, изъ которой, при ревизіи Его Преосвященства, въ церкви было 6 мальчиковъ, которые по Закону Божию отвѣчали вообще удовлетворительно. Поютъ въ церкви подъ руководствомъ псаломщика довольно хорошо.

73 Того же 3 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Пніовно* и, при входѣ въ храмъ, былъ встрѣченъ рѣчью мѣстнаго настоятеля церкви, протоіерея Іоанна Михалевича, служащаго при сей церкви 48 лѣтъ. Церковь освящена въ честь Казанскія иконы Божіей Матери; новая, обширная, благолѣпная; построена, благодаря убѣжденію о. настоятеля, исключительно на средства прихожанъ. Его Преосвященствомъ въ сей церкви было совершено всенощное бдѣніе. Въ церкви все найдено Преосвященнѣйшимъ Владыкою въ должномъ порядкѣ. При ревизіи церковныхъ документовъ, они также найдены въ порядкѣ, за нижеслѣдующими исключеніями: во 2-й части метрической книги нѣтъ вовсе мѣста для записи браковъ; посему Его Преосвященствомъ предложено немедленно выписать пробѣльныхъ листовъ чрезъ благочиннаго. Въ той же части метрикъ замѣченъ случай пропуска лѣтъ невѣсты. При разсмотрѣніи приходо-расходныхъ книгъ найдено, что старостѣ церковному Діонисію Пугачу выдается изъ церковныхъ суммъ 25 рублей въ годъ жалованья, что признано Его Преосвященствомъ неправильнымъ. Богослужебнаго журнала отдѣльнаго не заведено, но книга для записи собесѣдованій церковныхъ ведется; изъ этой книги видно, что за Божественною литургіею было 19 Мая произнесено поученіе о значеніи Священнаго Коронаванія, а 15 Мая нѣтъ никакой записи, посему есть основаніе предполагать, что въ день празднованія Священнаго

Коронованія не было богослуженія. Лѣтопись церковная также не ведется. При церкви имѣется народное училище, въ которомъ при ревизіи Его Преосвященства было на лицо 16 мальчиковъ и 3 дѣвочки; учащіеся раздѣляются на 3 отдѣленія. Въ 1 отдѣленіи знаютъ молитвы и праздники; во 2 отдѣленіи, кромѣ того, священную исторію Ветхаго и Новаго заветъа; въ 3 отдѣленіи, кромѣ этого, краткій катихизисъ и объясненіе богослуженія. Ученики двухъ старшихъ отдѣленій читаютъ по славянски съ пониманіемъ прочитаннаго. Успѣхи учащихся по Закону Божию очень хорошіе; ученики отвѣчали толково и сознательно; въ особенности хорошо отвѣчала одна дѣвочка по Священной Исторіи. Церковное пѣніе преподаетъ въ школѣ псаломщикъ; поютъ ученики хорошо. Церковно-приходской школы и школъ грамоты въ приходѣ нѣтъ, хотя дѣти и взрослые собираются по домамъ для изученія молитвъ; Его Преосвященствомъ предложено о. настоятелю озаботиться заведеніемъ хотя бы школъ грамоты въ приходѣ и устройствомъ помѣщеній для нихъ, что при томъ авторитетѣ, какимъ пользуется о. настоятель, не представляетъ затрудненія, тогда какъ для другого священника это будетъ затруднительно.

4 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Уриничи* и при входѣ въ храмъ былъ встрѣченъ рѣчью мѣстнаго священника. Церковь освящена въ честь Вознесенія Господня; она деревянная, весьма малая, ветхая и въ полномъ смыслѣ убогая. Въ особенности плохъ иконостасъ, покрашенъ весьма грубо синей и красной краской, безъ всякой позолоты и почти безъ рѣзьбы; царскія двери весьма малыя и, проходя чрезъ нихъ, надо наклонять голову; живопись весьма плохая. При осмотрѣ святыи антиминосъ оказался твердымъ, но нѣсколько запятнаннымъ, хотя еще годнымъ къ употребленію. Запасныя святыя дары найдены въ

порядкѣ; святое муро на престолѣ было и въ мурницѣ и въ запасѣ. Метрическія и приходо-расходныя книги въ порядкѣ, но послѣдній родившійся окрещенный младенецъ въ подлинной книгѣ не записанъ, а только въ копіи. Богослужебный журналъ не ведется; книга для записи церковныхъ и внѣ-богослужебныхъ собесѣдованій ведется; книги для записи поступленія и раздѣла кружечныхъ доходовъ нѣтъ. Исповѣдныя вѣдомости еще не изготовлены и на ревизію не были представлены; посему Его Преосвященствомъ даны указанія, какъ должно дѣлать въ нихъ исправленія при чтеніи книгъ на слѣдующій годъ. Священникомъ состоитъ при церкви Ипполитъ Зелетенкевичъ, человекъ уже пожилой. Пѣніе въ церкви нельзя признать вполнѣ удовлетворительнымъ. При церкви есть народное училище, въ которомъ при ревизіи Его Преосвященства было 24 мальчика; все, положенное по программѣ народныхъ училищъ по Закону Божию, ученики отвѣчали вполнѣ удовлетворительно, а событія священной исторіи ученики старшаго отдѣленія рассказывали съ большими подробностями.

Того же 4 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ с. *Вольку Любешовскую*, гдѣ имѣется церковь во имя Святаго Архистратига Михаила, приписная къ Угриничской. Его Преосвященство изволилъ совершать въ сей церкви молебствіе. Церковь небольшая, деревянная, еще довольно крѣпкая; по внутреннему своему виду и украшенію гораздо лучше Угриничской. Школы при церкви не имѣется. Причтовые постройки, оставшіяся отъ помѣщенія причта при упраздненіи прихода, пришли въ крайнюю ветхость и совершенно не годны для жилья.

Того же 4 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть вечеромъ въ село *Желъзницу* и совершилъ въ мѣстной церкви всенощное бдѣніе. Церковь была освящена въ честь

Докрова Пресвятая Богородицы; но при посѣщеніи Ею Преосвященства въ ней производился ремонтъ, который былъ бы почти оконченъ, если бы въ храмъ былъ иконостасъ; но иконостаса не было; равнымъ образомъ въ церкви не было ни одного подсвѣчника; и только по приказанію Ею Преосвященства псаломщикомъ былъ принесенъ съ чердака церкви одинъ старый деревянный подсвѣчникъ, а болѣе не нашлось. По поводу отсутствія въ церкви иконостаса отъ лица прихожанъ г. исправникомъ была заявлена Ею Преосвященству жалоба на то, что на устройство иконостаса было собрано прихожанами 337 р. 50 к. общественныхъ денегъ, которые были переданы на храненіе церковному старостѣ Родіону Черевко; но изъ этихъ денегъ осталось только 150 руб.; остальные же старостою, съ согласія мѣстнаго священника Августина Цырилькевича, употреблены на покупку церковной утвари и ризницы, безъ вѣдома и согласія прихожанъ. Объ этомъ же ранѣе подана была жалоба и мѣстному благочинному, священнику Павлу Тарановичу. При семъ Ею Преосвященствомъ даны были надлежащія указанія мѣстному благочинному, какъ должно поступить по подданному ему прихожанами прошенію, при чемъ прежде всего церковный староста долженъ быть устраненъ отъ должности и затѣмъ должны быть произведены выборы новаго церковнаго старосты. Церковь ремонтируется на средства мѣстнаго богатаго крестьянина Харитона Черевко, который, впрочемъ, не состоитъ въ родствѣ со старостою. При ревизіи церковныхъ документовъ они найдены Ею Преосвященствомъ въ порядкѣ; но въ обыскахъ псаломщикъ иногда лѣта жениха и невѣсты выставляетъ невѣрно; въ приходо-расходныхъ книгахъ, вопреки требованію инструкціи, не подписываются представители отъ прихожанъ, что въ данномъ случаѣ, въ виду вышеизложеннаго, весьма важно. Богослужебнаго журнала,

книги для записи церковныхъ собесѣдованій и книги для записи поступления и раздѣла кружечныхъ доходовъ не ведется; посему Его Преосвященствомъ сдѣлано внушеніе священнику непременно завести ихъ, при чемъ было разъяснено значеніе этихъ церковныхъ документовъ и ихъ важность. При церкви имѣется народное училище, въ которомъ при ревизіи было 35 мальчиковъ и 4 дѣвочки; успѣхи учащихся по Закону Божию можно назвать вполнѣ удовлетворительными: ученики знаютъ молитвы, священную исторію, краткій катихизисъ и имѣютъ нѣкоторое понятіе о богослуженіи; но при чтеніи символа вѣры нѣкоторые въ 8 членѣ прибавляютъ слово «и Сына», что, очевидно, составляетъ остатокъ уніи; поютъ ученики довольно хорошо.

5 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Вухоцкую Волю* и совершалъ въ мѣстной церкви молебеніе. Церковь освящена во имя Святыя Великомученицы Параскевы; церковь не новая, но возобновлена хорошо; иконостасъ имѣетъ видъ довольно благообразный, церковь деревянная, средней величины. При осмотрѣ святаго антиминса, оный оказался въ порядкѣ; запасъ святаго мѣра имѣется; но запасныхъ святыхъ даровъ остался очень мало, посему Его Преосвященствомъ предложено мѣстному священнику озаботиться немедленнымъ ихъ заготовленіемъ въ достаточномъ количествѣ. Церковные документы найдены Его Преосвященствомъ въ порядкѣ; но брачующіеся, едва достигшіе совершеннолѣтія, отмѣчаются въ обыскѣ не точно (напр. 18 лѣтъ, безъ объясненія года, мѣсяца и дня рожденія). Богослужбнаго журнала не ведется; книга для записи церковныхъ собесѣдованій имѣется и ведется; книги для записи поступления братскихъ кружечныхъ доходовъ не имѣется, такъ какъ прихожане, по словамъ священника, за совершаемыя требы даютъ на руки каждому члену причта отдѣльно Испо-

вѣдныя вѣдомости составлены и найдены въ порядкѣ; при разсмотрѣннн ихъ оказалось, что всѣ взрослые прихожане были у исповѣди и св. причастія, кромѣ одной, по имени Ольги Слюмакъ, которая не была по отлучкѣ. Священнику предложено собрать относительно сей прихожанки точныя свѣдѣннн о причинахъ не бытія ея у исповѣди и донести. Кромѣ того мѣстному священнику Василию Гейхроху слѣдано замѣчаніе за неисправность въ производствѣ порученнаго ему слѣдственнаго дѣла. При церкви имѣется народное училище, въ которомъ при ревизіи Его Преосвященства было на лицо 20 мальчиковъ; познанія ихъ по Закону Божию въ предѣлахъ программы народныхъ училищъ найдены Его Преосвященствомъ вообще удовлетворительными. Кромѣ того, учащіеся хорошо читаютъ по славянски съ пониманіемъ читаннаго и недурно поютъ подъ руководствомъ учителя.

Того же 5 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Храпинъ*, послѣднее изъ осмотрѣнныхъ селъ 5-го благочинническаго округа, Пинскаго уѣзда, и изволилъ совершить въ мѣстной Богородице-Рождественской церкви молебствіе. Церковь деревянная, старая, небольшого размѣра, но еще крѣпкая. Иконостасъ въ церкви весьма плохъ; въ особенности же плоха живопись въ иконостасѣ и въ другихъ мѣстахъ храма. При осмотрѣ святаго антиминса, онъ оказался запятнаннымъ и нѣсколько надорваннымъ съ краю; запасныя святыя дары въ порядкѣ; запасъ святаго мѣра имѣется. Въ церковныхъ документахъ оказались слѣдующіе безпорядки: въ метрическихъ книгахъ, какъ въ подлинной, такъ и въ копіи, не ведется счета или нумераціи родившихся и умершихъ; есть неточности а въ приходе-расходныхъ книгахъ, напр. въ итогахъ не значится билетами 350 руб.; во 2-й части метрическихъ книгахъ замѣчено случай, когда въ подлинной книгѣ не отмѣчены лѣта жениха, хотя въ копіи

отмѣтка есть относительно сего. Богослужебнаго журнала не ведется; равно какъ нѣтъ книги для записи церковныхъ и внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и книги для записи поступленія и раздѣла братскихъ кружечныхъ доходовъ; всѣ сіи книги предложено завести непременно, при чемъ Его Преосвященство предупредилъ о. настоятеля, что провѣрка сего обстоятельства можетъ быть произведена экстренно, по Его Архипастырскому распоряженію. Денежный церковный сундукъ оказался не запечатаннымъ, что поставлено Его Преосвященствомъ на видъ настоятелю, протоіерею Викентію Ярмловичу, и церковному старостѣ. Въ приходѣ семь, въ деревнѣ Кухче есть школа грамоты, изъ которой при ревизіи Его Преосвященства въ церкви было 7 мальчиковъ; познанія ихъ по Закону Божию оказались вообще довольно удовлетворительными; молитвы, заповѣди и символъ вѣры наизусть они знаютъ и, кромѣ того, нѣчто знаютъ изъ священной исторіи.

Того же 5 Сентября вечеромъ Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Морочное* и совершилъ здѣсь въ мѣстной церкви всенощное бдѣніе. Церковь освящена во имя Святыя Великомученицы Параскевы; состоигъ она въ 4 благочинническомъ округѣ, Пинскаго уѣзда; она довольно ветхая, внутри весьма неблаголѣпная, небольшая, но довольно крѣпкая; построена изъ дерева. Иконостасъ въ ней очень плохъ и неблагообразенъ; но имѣются нѣсколько иконъ хорошаго, можно сказать, художественнаго письма, пожертвованныхъ около 20 лѣтъ тому назадъ покойнымъ И. С. Аксаковымъ. По словамъ священника на передѣлку иконостаса прихожанами собранъ нѣкоторый капиталъ. При осмотрѣ святого антиминса оный оказался нѣсколько разорваннымъ съ краю и запятнаннымъ, но, по замѣчанію Его Преосвя-

щенства, служить на немъ еще возможно. Изъ приписныхъ церквей антимины не были представлены въ главную церковь, относительно чего священнику сдѣлано Его Преосвященствомъ замѣчаніе. Настоятелемъ церкви состоитъ священникъ Василій Коношевскій, человекъ уже довольно старый, изъ бывшихъ униатовъ, священствующій 52 года, порядокъ богослуженія знаетъ недостаточно твердо. При ревизіи церковныхъ документовъ въ нихъ найдены Его Преосвященствомъ слѣдующія неправильности: 1) Имя одной родившейся дѣвочки записано *Филинъ*, каковаго имени въ святцахъ нѣтъ. 2) Оказалась запутанность въ записяхъ метрической книги объ умершихъ, такъ какъ въ подлинной книгѣ одинъ умершій оказался пропущеннымъ, а въ копіи онъ записанъ; эту запутанность Его Преосвященство изволилъ приказать немедленно исправить, далъ указанія, какимъ образомъ должно быть произведено это исправленіе, и предложилъ о. благочинному, священнику Флору Прокловичу, донести о семъ Его Преосвященству. 3) Въ обыскѣ псаломщикъ не пишетъ чиселъ, въ которыя читаются въ церкви оглашенія о бракахъ, а на томъ мѣстѣ гдѣ это должно быть написано, пишетъ: *препятствія не оказалось*, что совершенно неправильно, почему Его Преосвященствомъ предложено на будущее время отмѣчать въ обыскѣ правильно, когда именно читаны оглашенія. Богослужбнаго журнала, книги для записи церковныхъ собесѣдованій, книги для записи поступленія и раздѣла кружечныхъ братскихъ доходовъ и церковной лѣтописи не имѣется. При церкви имѣется народное училище, въ которомъ при ревизіи Его Преосвященства было 46 мальчиковъ, раздѣляющихся по своимъ познаніямъ на три отдѣленія; успѣхи учащихся по Закону Божію были найдены Его Преосвященствомъ хорошими, а нѣкоторые отвѣчали даже очень хорошо; по-сла-

вянски ученики читають хорошо и съ пониманіемъ прочитаннаго; поють также хорошо.

Сообщилъ Протоіерей П. Авоонскій.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ:

О продолженіи изданія журнала

„ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1903—1904 подписномъ году (съ 1 августа 1903 года по 1 августа 1904 года).

Журналъ «ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА» въ наступающемъ съ 1-го августа XVII году изданія своего останется неизмѣнно вѣрнымъ утвержденной Святѣйшимъ Синоломъ программѣ, при чемъ редація позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Журналъ выходитъ въ 2-хъ отдѣлахъ, изъ коихъ первый предназначается *для учащихся*, а второй преимущественно *для учащихся* и вообще *грамотныхъ крестьянъ*; изъ статей этого отдѣла въ концѣ года составитя полный и законченный томъ религіозно-нравственныхъ статей и статей по разнымъ отраслямъ знанія.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

Опредѣленія Святѣйшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Совѣта, а также нѣкоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидаггическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мнѣнія духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Свмеона для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *).

А. Поѣздка 1897 года.

6 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Сѣнчицы*, гдѣ имѣется приписная къ Морочанской Крестовоздвиженская церковь, въ которой было совершено Преосвященнѣйшимъ Архипастыремъ молебствіе. Церковь въ Сѣнчицахъ не новая и не обширная, но отремонтирована хорошо и внутри покрашена масляною краскою; построена изъ дерева; внутренній видъ церкви довольно благообразный, хотя церковная живопись не высокаго достоинства; въ общемъ церковь Сѣнчицкая гораздо лучше Морочанской, къ которой она приписана. Всѣ церковныя необходимыя принадлежности въ церкви имѣются собственно ей принадлежація; есть серебряныя сосуды, пожертвованные въ эту церковь въ 1806 г. Леонардомъ Родзевичемъ, о чемъ свидѣтельствуеетъ имѣющаяся на нихъ польская надпись. Святой антиминь сей церкви въ должномъ порядкѣ.

Того же 6 Сентября Его Преосвященство на небольшомъ рѣчномъ пароходѣ изволилъ прибыть въ мѣстечко *Нобель* около 4 часовъ по полудни; на пристани Преосвященнѣйшій Владыка былъ торжественно встрѣченъ, можно сказать, всѣмъ населеніемъ мѣстечка; при выходѣ же Его Преосвященства изъ пароходной каюты на берегу раздалось стройное пѣніе мѣсчнаго хора, исполнявшаго тропарь храмоваго праздника; въ предшествіи креста и хоругвей и при пѣніи хора, въ

*) См. № 13—14 Минск. Епарх. Вѣд. за 1903 г.

сопровожденіи массы народа, при тихой, прекрасной погодѣ, Преосвященнѣйшій Архипастырь прослѣдовалъ прежде всего въ мѣстный храмъ, при входѣ въ который встрѣченъ былъ мѣстнымъ о. настоятелемъ, священникомъ Флоромъ Прокоповичемъ съ крестомъ и святою водою. Приложившись къ святымъ иконамъ, Его Преосвященство вступилъ въ алтарь, а о. настоятель совершилъ краткое молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Государю Императору и всему Царствующему Дому, а также Святѣйшему Синоду и Преосвященнѣйшему Сумеону, Епископу Минскому и Туровскому, послѣ чего самъ Преосвященнѣйшій Владыка изволилъ провозгласить многолѣтіе братіи и прихожанамъ святого храма сего. Изъ храма непосредственно Его Преосвященство изволилъ прослѣдовать въ Нобельскую церковно-приходскую одноклассную школу, гдѣ производилъ испытаніе учащихся по Закону Божію, славянскому чтенію и церковному пѣнію; при испытаніи было 25 мальчиковъ. О результатахъ испытанія Его Преосвященство въ установленной книгѣ изволилъ написать слѣдующее: «1897 г. Сентября 6 дня. Спрошенные по Закону Божію отвѣчали достаточно молитвы и рассказывали исторію праздниковъ; поютъ весьма хорошо.—Богъ Господь да благословитъ и продолженіе занятій учащихся и учащихся, храня ихъ Своего благодатію въ добромъ здравіи». Послѣ сего Преосвященнѣйшій Владыка наградилъ учащихся крестиками и книжками религіозно-нравственнаго содержанія и, благословивъ учителей и учениковъ, прослѣдовалъ въ домъ священника. Въ 7 часовъ вечера Его Преосвященство благословилъ начало благовѣста ко всенощному бдѣнію и, чрезъ нѣкоторое время, въ сопровожденіи ключаря, отправился въ церковь, при чемъ весь путь Его Преосвященства около полуверсты былъ украшенъ небольшими соснами, на которыхъ были подвѣшены разноцвѣтные зажженные фона-

рики, что представляло собою очень красивое и оригинальное зрѣлище. Церковь въ мѣстечкѣ Нобелѣ построена изъ дерева, новая, довольно обширная и вообще сравнительно весьма благолѣпная, содержится во всѣхъ отношеніяхъ въ полномъ порядкѣ. Его Преосвященство изволилъ совершить въ сей церкви всенощное бдѣніе, а на другой день, 7 Сентября, по случаю воскреснаго дня, въ 9 часовъ утра Божественную литургію. Какъ за всенощнымъ бдѣніемъ, такъ и за литургіею, почти все пѣлъ мѣстный пѣвческій хоръ, состоящій изъ учениковъ мѣстной церковно-приходской школы и взрослыхъ прихожанъ—любителей пѣнія, подъ руководствомъ учителя церковно-приходской школы Якова Невѣровича, большого любителя и знатока церковнаго пѣнія; при этомъ въ особенности замѣчательно то, что нѣкоторые изъ взрослыхъ пѣвчихъ совершенно неграмотны, а между тѣмъ они правильно поютъ по нотамъ; обучать ихъ нотному пѣнію въ хорѣ было, безъ сомнѣнія, особенно трудно для учителя; какъ видно и изъ вышеприведеннаго отзыва Его Преосвященства, пѣніе Нобельскаго хора было весьма хорошее. При ревизіи церковныхъ документовъ оныя найдены Его Преосвященствомъ въ полномъ порядкѣ. Отѣздъ Преосвященнѣйшаго Архипастыря изъ м. Нобеля также состоялся на пароходѣ, при такой же торжественной обстановкѣ, какъ и прибытіе, при чемъ Владыку до самой пристани сопровождало все населеніе мѣстечка.

7 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Невелъ* и совершилъ въ мѣстной церкви молебствіе. Церковь освящена въ честь Воздвиженія Честнаго и Животворящаго Креста Господня; она деревянная, довольно новая и не малыхъ размѣровъ; иконостасъ въ ней также довольно благолѣпный. При осмотрѣ святаго антиминса оный оказался въ порядкѣ; но антиминсъ приписной церкви, вопреки распоряженію епархіальнаго начальства, не былъ доставленъ

въ главную церковь къ прїѣзду Его Преосвященства, за что сдѣлано священнику замѣчаніе. Запасные святыя дары найдены въ порядкѣ. Вопреки распоряженію Его Преосвященства, не прибито къ стѣнѣ ризницы, во избѣжаніе пожара, желѣзнаго листа для вѣшанія кадилницъ и не заведено металлическаго фонаря, а имѣется какой-то старый, деревянный; посему Его Преосвященствомъ приказано немедленно устранить сіи недостатки, а благочинному наблюсти за симъ, и объ исполненіи приказанія донести Его Преосвященству. Метрическія и приходо-расходныя книги найдены въ порядкѣ; но въ числѣ родившихся оказался одинъ незаконнорожденный, которыхъ до сего прихода, къ радости Преосвященнѣйшаго Архипастыря, не было ни въ одномъ изъ осматрѣнныхъ ранѣе въ семь году приходо-расходныхъ книгъ; записано въ метрической книгѣ относительно матери незаконнорожденного неправильно, — именно: написано только, что она *крестьянка*, а не сказано дѣвица или вдова; посему предложено исправить эту неточность надлежащимъ образомъ. Богослужебнаго журнала, книги для записи церковныхъ и внѣбогослужебныхъ собесѣдованій, книги для записи поступленія в раздѣла братскихъ кружечныхъ доходовъ не ведется, равно нѣтъ церковной лѣтописи; предложено всѣ сіи книги непременно завести и вести ихъ аккуратно и неопустительно, при чемъ Его Преосвященствомъ сдѣлано священнику Александру Мацкевичу предупрежденіе, что изложенныя книги могутъ быть экстренно вытребованы на ревизію въ Минскъ. Священникъ заявилъ, что при церкви имѣется одноклассная церковно-приходская школа, помѣщающаяся въ квартирѣ священника (который своего дома не имѣетъ, а живетъ въ общественномъ домѣ, въ которомъ прежде помѣщалось волостное правленіе, нынѣ упраздненное); изъ этой школы священникомъ было представлено въ церковь 12 мальчиковъ;

но крестьяне заявили, что, хотя деньги съ нихъ на школу и взяты, но въ текущемъ году ученія не было; при спрашиваніи Его Преосвященствомъ по Закону Божію мальчики отвѣчали слабо; но тропарь храма пропѣли довольно хорошо. Его Преосвященствомъ предложено священнику озаботиться постройкою особаго зданія для школы — безотлагательно; относительно того же Преосвященнѣйшій Владыка въ своей бесѣдѣ убѣждалъ и прихожанъ.

Того же 7 Сентября вечеромъ Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Хойно* и совершалъ въ сей церкви всенощное бдѣніе, а на другой день, 8 Сентября, по случаю праздника Рождества Пресвятыя Богородицы, въ 9 часовъ утра, Божественную литургію, и, по окончаніи оной, молебень ко Пресвятой Богородицѣ. Церковь освящена въ честь Воскресенія Христова; построена изъ дерева, довольно новая, обширная и какъ по внѣшнему, такъ и по внутреннему своему виду, вполне благолѣпная; въ текущемъ году усердіемъ прихожанъ устроены красивый кіотъ для иконы Божіей Матери мѣстно-чтимой. Святыи антиминь, запасныя святыя дары и святое миро имѣются и хранятся въ порядкѣ. При ревизіи церковныхъ документовъ оныя найдены Его Преосвященствомъ въ порядкѣ; но въ обыскной книгѣ пробѣльныхъ, не заполненныхъ листовъ не осталось; посему Его Преосвященствомъ предложено озаботиться немедленною выпискою ихъ и даны указанія, какъ должно поступить въ семъ случаѣ благочинному и приходскому священнику; богослужебный журналъ не ведется. При церкви имѣется народное училище, въ которомъ при посѣщеніи Его Преосвященства было 32 мальчика и 3 дѣвочки; успѣхи учениковъ были оцѣнены Его Преосвященствомъ, какъ видно изъ собственно-ручной Архипастырской отмѣтки его въ классномъ журналѣ, слѣдующимъ образомъ: «По Закону Божію изъ священной

исторіи отвѣчали достаточно; молитвы читали правильно; къ пѣнію въ церкви приучаются».

Сообщилъ Протоіерей П. Авоонскій.

(Продолженіе будетъ).

Епархіальная хроника.

18-го Іюля, наканунѣ дня празднованія открытія мощей преподобнаго Серафима Саровскаго, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Михаиломъ, Епископомъ Минскимъ и Туровскимъ было совершено въ Минскомъ Каѳедральномъ соборѣ всенощное бдѣніе. 19-го Іюля, въ самый день празднованія открытія мощей преподобнаго Серафима, Его Преосвященствомъ была совершена въ соборѣ Божественная литургія, а по окончаніи ея, съ участіемъ всего городского духовенства, торжественное молебствіе преподобному Серафиму Саровскому и всея Россіи Чудотворцу.

22-го Іюля, въ Высокоторжественный день Тезоименитства Ея Императорскаго Величества Благочестивѣйшія Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Его Пресвященство, Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Минскій и Туровскій, совершалъ Божественную литургію въ Минскомъ Каѳедральномъ соборѣ. По окончаніи литургіи Владыка совершилъ въ соборѣ, при участіи всего городского духовенства, торжественное молебствіе Св. Равноапостольной Маріи Магдалинѣ о здравіи Ихъ Императорскихъ Величествъ и всего Царствующаго Дома.

солнечными лучами, мы не могли не пожалѣть, что на этомъ мѣстѣ нѣтъ хотя бы какого-нибудь навѣса.

Священникъ Сергій Лавровскій.

(Окончаніе будетъ).

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Свмеона для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *)

А. Поѣздка 1897 года.

8 Сентября Его Преосвященство изволилъ прибыть въ село *Мѣстковичи* и совершилъ во временной, весьма малой и тѣсной церкви молебствіе ко Пресвятой и Живоначальной Троицѣ. Новая церковь, весьма красивая и довольно обширная, уже окончена постройкой; но въ ней еще не устроены иконостасъ; при семъ Его Преосвященство изволилъ высказать сожалѣніе, что для совершенія молебствія не сдѣлано приготовленій въ новоустроенной церкви, которую Архипастыръ имѣлъ намѣреніе и освятить, если бы она была приготовлена къ освященію, ко дню его пріѣзда; но такъ какъ сего не сдѣлано, то ему было бы желательно совершить въ новоустроенной церкви хотя молебствіе. При обозрѣніи святаго антими́нса и запасныхъ святыхъ даровъ, оныя найдены Его Преосвященствомъ въ должномъ порядкѣ. Церковные документы также найдены Его Преосвященствомъ въ исправности; но относительно лицъ брачующихся, едва достигшихъ совершеннолѣтія, не дѣлается точныхъ справокъ о годѣ, мѣсяцѣ и днѣ рожденія, какъ бы

*) См. № 15 Минск. Епарх. Вѣд. за 1903 г.

слѣдовало, а отмѣчаются только лѣта (напр. въ бракѣ № 1 отмѣчено только, что невѣсть 16 лѣтъ, и болѣе ничего). Богослужебный журналъ не ведется; книги для записи поступленія и раздѣла братскихъ кружечныхъ доходовъ также не заведено; посему Его Преосвященствомъ предложено мѣстному священнику Владиміру Завитневичу озаботиться веденіемъ сихъ книгъ и исправнымъ веденіемъ ихъ на будущее время. При церкви имѣется школа грамоты, изъ которой при ревизіи Его Преосвященства въ церковь было представлено 14 мальчиковъ; молитвы и событія изъ священной исторіи ученики, спрошенные Его Преосвященствомъ, отвѣчали удовлетворительно.

Того же 8 Сентября, въ 9 часовъ вечера, Его Преосвященство на пароходѣ изволилъ прибыть въ г. *Пинскъ* и на пристани былъ встрѣченъ торжественно мѣстнымъ духовенствомъ, городскими властями, учащими и воспитанниками учебныхъ заведеній и громадными массами народа. Съ пристани Его Преосвященство изволилъ прослѣдовать въ Богоявленскій монастырь, гдѣ имѣлъ пребываніе въ покояхъ настоятеля монастыря. Послѣ краткаго отдыха, Его Преосвященство въ 10 часовъ вечера началъ совершеніе всенощнаго бдѣнія въ величественной и замѣчательной по своей архитектурѣ главной монастырской церкви въ сослуженіи о. настоятеля монастыря, архимандрита Иннокентія, двухъ протоіереевъ и девяти священниковъ при весьма большомъ стеченіи молящихся; предъ совершеніемъ всенощнаго бдѣнія о. архимандритъ Иннокентій обратился къ Его Преосвященству съ краткою привѣтственной рѣчью. На другой день, 9 Сентября, въ день празднованія открытія честныхъ и многоцѣлебныхъ мощей святителя Θεодосія Углицкаго, Архіепископа Черниговскаго, новоявленнаго Чудотворца, Его Преосвященство въ 10 часовъ утра изволилъ совершать Божественную

литургію въ городскомъ Θεодоровскомъ соборѣ. Предъ совершеніемъ литургіи обратился съ прочувствованною привѣтственною рѣчью къ Его Преосвященству о. настоятель собора, протоіерей Василій Грудницкій. Въ концѣ литургіи Его Преосвященство произнесъ глубоко назидательное слово, въ которомъ выяснилъ значеніе событія открытія мощей Святителя Θεодосія Углицкаго въ наше время. По окончаніи литургіи, Его Преосвященствомъ въ сослуженіи городского и окрестнаго сельскаго духовенства было совершено торжественное молебствіе Святителю Θεодосію, новоявленному Чудотворцу, Архіепископу Черниговскому. Городской соборный храмъ, освященный во имя Святаго Великомученика Θεодора Тирона представляетъ собою также весьма величественное, каменное зданіе, хотя нѣсколько меньшее главной монастырской церкви; въ недавнее время соборъ подвергнутъ капитальному ремонту и, въ настоящее время, какъ внутри, такъ и снаружи, содержится въ должномъ порядкѣ; внутри соборный храмъ, благодаря стараніямъ церковнаго старосты, городского головы г. Кагля, украшенъ нѣсколькими красивыми кіятами. При обзорѣниі святаго антимиаса на главномъ престолѣ, оный оказался залитымъ церковнымъ виномъ, какъ оказалось, бывшимъ соборнымъ священникомъ Владиміромъ Шимановскимъ, который и покаялся въ совершенномъ имъ грѣхѣ предъ Его Преосвященствомъ. Запасные святыя дары найдены въ порядкѣ; святое миро запасено въ достаточномъ количествѣ. Посѣтивъ послѣ литургіи и молебствія настоятеля собора, гдѣ Его Преосвященству представлялись нѣкоторые изъ служащихъ въ различныхъ казенныхъ и общественныхъ учрежденіяхъ города и городскія власти, Его Преосвященство совершилъ торжественный крестный ходъ на городское кладбище и, по совершеніи тамъ общей панихиды, такимъ же порядкомъ съ крестнымъ ходомъ возвратился въ соборъ около

6 часовъ вечера. Того же 9 Сентября въ 9 часовъ вечера Его Преосвященство изволилъ совершать всенощное бдѣніе въ возобновленной усердіемъ желѣзнодорожныхъ служащихъ, каменной Преображенской церкви, болѣе извѣстной между жителями города подъ именемъ Варваринской, такъ какъ эта церковь въ прежнее время принадлежала бывшему Пинскому Варварянскому женскому монастырю, переведенному около 25 лѣтъ тому назадъ въ Минскъ, а въ настоящее время эта церковь приписана къ Лещенской приходской церкви, бывшія же монастырскія зданія приспособлены для помѣщенія городской больницы. Преображенская или Варваринская церковь возобновлена хорошо; она довольно обширна и въ настоящемъ своемъ видѣ благолѣпна; къ церковной ризницѣ примыкаетъ довольно большая зала, которая приспособлена подъ помѣщеніе церковно-приходской школы, ученики которой за позднимъ временемъ (въ 1 часу по полуночи) не были подвергнуты Его Преосвященствомъ испытанію непосредственно послѣ всенощнаго бдѣнія, а были испытываемы Владыкою вмѣстѣ съ другими учениками Пинскихъ городскихъ начальныхъ училищъ 11 Сентября. 10 Сентября Его Преосвященство съ 9 часовъ утра изволилъ производить подробную ревизію Пинскаго духовнаго училища, присутствовалъ на урокахъ всѣхъ преподавателей, лично испытывалъ учениковъ съ цѣлію убѣдиться, насколько твердо и основательно усваиваются ими преподаваемые имъ уроки, и затѣмъ давалъ совѣты и указанія гг. преподавателямъ училища; послѣ сего Преосвященнѣйшій Владыка производилъ подробный осмотръ всего училищнаго помѣщенія; въ общемъ училище найдено Его Преосвященствомъ въ должномъ порядкѣ. Въ 3 часа дня Его Преосвященство изволилъ прибыть въ Лещенскую Успенскую церковь, получившую свое названіе отъ того, что она находится въ предмѣстьѣ города Пинска, называемомъ Леще-

Лещенская церковь построена давно, но несмотря на то, что построена изъ дерева, она еще довольно крѣпкая; по размѣрамъ она не обширная, въ особенности по сравненію съ другими храмами Пинска, осмотрѣнными Его Преосвященствомъ ранѣе. Какъ на особенно достопримѣчательныя святыни сего древняго храма можно указать: 1) на мѣстнo-чтимоe рѣзное деревянное изображение Христа Спасителя въ особо изготовляемомъ изъ чернаго бархата архіерейскомъ облаченіи; изображение сіе помѣщается въ алтарѣ, въ верхней части горняго мѣста, въ особой нишѣ; въ настоящее время оно закрывается, хотя и не вполне, иконою Воскресенія Христова, которая впрочемъ свободно снимается. 2) Вторая достопримѣчательная мѣстнo-чтимая святыня Лещенской церкви есть древняя икона Пресвятой Богородицы съ Предвѣчнымъ Младенцемъ, помѣщающаяся въ особомъ кюлтѣ, въ лѣвомъ отдѣленіи храма. Послѣ облаченія, Его Преосвященство изволилъ совершить изъ Лещенской церкви крестный ходъ на находящееся при сей церкви кладбище и, по прибытіи на кладбище, совершилъ панихиду объ упокоеніи души супруги уважаемаго въ городѣ уѣзднаго предводителя дворянства Я. П. Ильяшенко. При осмотрѣ святаго антиминса Лещенской церкви и запасныхъ святыхъ даровъ, оныя найдены Его Преосвященствомъ въ порядкѣ. При ревизіи Его Преосвященствомъ церковныхъ документовъ Лещенской Успенской церкви, оныя также найдены въ порядкѣ, за нижеслѣдующими исключеніями: 1) записи о незаконнорожденныхъ младенцахъ дѣлаются не точно, а именно, не обозначается, дѣвица или вдова родильница; 2) принадлежащія причту капиталы, хранящіяся по книжкѣ сберегательной кассы Государственнаго Банка, отмѣчаются въ приходо-расходныхъ книгахъ только въ началѣ и концѣ года, а въ теченіе года не показываются въ мѣсячныхъ посвидѣтельствъ-

ваніяхъ; 3) богослужебный журналъ, книга для записи церковныхъ и внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и книга для записи поступленія и раздѣла кружечныхъ братскихъ доходовъ не ведутся.

Вечеромъ того же 10 Сентября Его Преосвященство изволилъ совершить всенощное бдѣніе въ домово́й церкви Пинскаго духовнаго училища, устроенной въ верхнемъ этажѣ училищнаго зданія; предъ совершеніемъ богослуженія, священникъ училищной церкви и учитель приготовительнаго класса училища о. Хацкевичъ обратился къ Его Преосвященству съ привѣтственною рѣчью; во время всенощнаго бдѣнія читали и пѣли ученики духовнаго училища; училищная церковь своею чистотою и порядкомъ производитъ хорошее впечатлѣніе.

11 Сентября Его Преосвященство посвятилъ на обзорѣніе свѣтскихъ христіанскихъ учебныхъ заведеній города Пинска. Преосвященнѣйшій Владыка изъ этихъ заведеній прежде всего посѣтилъ реальное училище, въ которое прибылъ въ 10 часовъ утра. Его Преосвященство изволилъ присутствовать на тѣхъ урокахъ, которые были положены по росписанію; внимательно слушая преподаваніе, а также отвѣты учащихся въ теченіе всей продолжительности урока, Его Преосвященство и съ своей стороны предлагалъ учащимся различные вопросы, относящіеся къ уроку; въ особенности продолжительное испытаніе произведено было ученикамъ 2 класса училища по Закону Божію. Оставляя посѣщенные имъ классы, Преосвященнѣйшій Владыка дѣлалъ наставленія дѣтямъ о святой ихъ обязанности учиться прилежно и слушаться своихъ родителей и наставниковъ, при чемъ, прощаясь съ ними, благословилъ каждого крестикомъ. По окончаніи большой перемѣны, Его Преосвященство прослѣдовалъ въ домовую церковь училища; по желанію Архи-

пастыря, здѣсь къ этому времени собраны были все преподаватели и православные учащиеся. По совершении краткаго молебствія, Его Преосвященство обратился ко всемъ учащимся съ Архипастырскимъ наставленіемъ; выразивъ свое удовольствіе по поводу прослушанныхъ на урокахъ отвѣтовъ учащихся и пожелавъ имъ дальнѣйшаго преуспѣянія въ наукахъ, Его Преосвященство въ глубоко прочувствованныхъ и назидательныхъ словахъ указалъ дѣтямъ, посвятившимъ себя реальному образованію, т. е. наукамъ преимущественно о земныхъ предметахъ, на высокій образецъ смиренія и трудолюбія въ лицѣ Богочеловѣка, который въ юности не гнушался быть прилежнымъ и послушнымъ ученикомъ въ простомъ плотничномъ ремеслѣ Его мнимаго отца, праведнаго Іосифа—древодѣла. Благословивъ за сямъ еще разъ каждаго учащагося, Его Преосвященство въ началѣ 2-го часа по полудни отбылъ въ помѣщеніе частнаго женскаго училища, а затѣмъ въ помѣщеніе Пинскаго приходскаго училища, гдѣ къ тому времени были собраны учащиеся христіанскаго исповѣданія другихъ низшихъ учебныхъ заведеній г. Пинска. Преосвященнѣйшій Владыка спрашивалъ учениковъ по Закону Божію и благословилъ ихъ крестиками и книжками религіозно-нравственнаго содержанія.

Въ 5 ч. 15 м. вечера Его Преосвященство съ побѣдомъ желѣзной дороги изволилъ отбыть изъ г. Пинска, для дальнѣйшаго слѣдованія въ г. Минскъ, при чемъ проводить высокочтимаго Архипастыря-молитвенника собрались все городскія власти, а также учащіе и учащіяся учебныхъ заведеній и множество народа.

Сообщилъ Протоіерей П. Аюонскій.

(Продолженіе будетъ).

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го Октября № 19. 1903 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Свмеона
для обзорнїя церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *)

Б. Поѣздка 1898 года.

31 Августа 1898 года, около 9 часовъ утра, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Свмеонъ, Епископъ Минскій и Туровскій, сопровождаемый торжественнымъ звономъ колоколовъ и молитвенными благожеланіями городского духовенства, изволилъ выѣхать изъ г. Минска по грунтовой дорогѣ для обзорнїя церквей Минскаго, Игуменскаго, Бобруйскаго, Рѣчицкаго и Мозырскаго уѣздовъ.

Первая церковь, которую предположилъ обозрѣть Его Преосвященство, была церковь села *Замосточья*, Минскаго уѣзда, 1 благочинническаго округа, находящаяся въ 23 верстахъ отъ г. Минска. Его Преосвященство прибылъ въ Замосточскую Николаевскую церковь около 10 съ половиною часовъ утра и здѣсь былъ встрѣченъ мѣстнымъ о. благочиннымъ и священникомъ Владиміромъ Гродзицкимъ, который привѣтствовалъ милостивѣйшаго Архипастыря рѣчью, а так-

*) См. № 17 Минск. Еп. Вѣд. за 1903 г.

же мѣстными полицейскими властями и множествомъ прихожанъ. По прибытіи Его Преосвященство, по принятому имъ обыкновенію, совершилъ въ храмѣ молебствіе святому угоднику, во имя котораго освященъ храмъ, а затѣмъ произвелъ осмотръ зданія храма, ревизію церковныхъ документовъ и испытаніе собравшихся учениковъ церковно-приходскихъ школъ прихода. Церковь с. Замосточья построена въ 1864 г., деревянная, крѣпкая, средняго размѣра. Святые антиминсы Замосточской и приписной къ ней Тростенецкой церкви оказались въ должномъ порядкѣ; при осмотрѣ представленъ былъ Его Преосвященству еще третій антиминсъ—ветхій изъ бывшей кладбищенской церкви, упраздненной по ветхости; Преосвященнѣйшій Владыка предложилъ священнику представить его при рапортѣ. Запасные святыя дары и святое миро найдены въ порядкѣ. По обѣ стороны алтаря пристроены небольшія комнаты; въ одной изъ нихъ справа—на тонкомъ шнуркѣ привѣшенъ фонарь въ деревянной оправѣ; Его Преосвященство, замѣтивъ, что такой фонарь можетъ оборваться съ зажженной свѣчой и разбиться, и такимъ образомъ произвести пожаръ, далъ указаніе, что фонарь долженъ быть прочнѣе прикрѣпленъ и быть въ желѣзной оправѣ. Въ лѣвой пристройкѣ при алтарѣ находится шкафъ, въ которомъ хранятся денежныя суммы, которыхъ впрочемъ было немного; Его Преосвященство далъ указаніе, что церковныя деньги до 50 руб. должно хранить въ сундукѣ, окованномъ желѣзомъ, за двумя замками и церковной печатью, а не въ шкафѣ; а болѣе 50 руб. вносить на храненіе въ Государственный Банкъ. Церковныя документы вообще найдены въ порядкѣ; преподавы указанія относительно того, чтобы въ тѣхъ случаяхъ, когда рожденіе и крещеніе младенца происходило не въ одномъ и томъ же мѣсяцѣ, обозначать въ подлежащей графѣ не только мѣсяць, но и годъ рожденія и крещенія;

кромѣ того необходимо подписывать заносимые въ метрики акты подѣ всѣми графами, кромѣ тѣхъ, въ которыхъ обозначаютъ нумера и числа. Не бывшихъ у исповѣди по опущенію не оказалось. Богослужебный журналъ ведется; но книга для записи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій не ведется; церковной лѣтописи — тоже нѣтъ. Книга для записи раздѣла братскихъ кружечныхъ доходовъ ведется; но тетради о дѣятельности попечительства о народной трезвости не заведено, относительно чего Его Преосвященствомъ сдѣлано замѣчаніе и мѣстному священнику и благочинному, такъ какъ такія тетради не заведены, какъ оказалось, и въ другихъ церквахъ благочинія; при семъ Его Преосвященство разъяснилъ важное значеніе тщательнаго веденія этихъ тетрадей и подробно указалъ, какъ надобно вести эти тетради и какіе факты заносить въ нихъ. Послѣ ревизіи церковныхъ документовъ Его Преосвященство производилъ испытаніе учащихся Обчакской и Заболотской школъ грамоты, которыя собраны были въ церкви, такъ какъ зданіе церковно-приходской школы хотя и строится въ с. Замосточѣ, въ недалекомъ разстояніи отъ церкви, на соединенныя средства Николаевского братства и прихожанъ, но далеко еще не окончено постройкою. Изъ Обчакской школы грамоты было при испытаніи 22 мальч. и 2 дѣв. и изъ Заболотской школы грамоты 18 мальч. Учащіеся на вопросы Его Преосвященства отвѣчали повседневныя молитвы, заповѣди и символъ вѣры съ объясненіемъ, а также рассказывали событія изъ священной исторіи ветхаго и новаго завѣта вполне удовлетворительно. Послѣ сего Его Преосвященство, благословивъ всѣхъ учащихся крестиками, а нѣкоторыхъ сверхъ сего и книжками религіозно-нравственнаго содержанія и испытавъ мѣстнаго псаломщика Ягнуновича въ знаніи имъ церковнаго пѣнія, обратился къ прихожанамъ съ назидательнымъ словомъ о необходимости

жить въ мирѣ и согласіи между собою и о прощеніи обидъ. По выходѣ изъ храма, Его Преосвященство обратившемуся къ нему мѣстному помѣщику г. Благово, заявившему отъ лица половины прихожанъ о желаніи ихъ имѣть приходскую церковь въ д. Тростенцѣ, далъ указанія относительно того, при какихъ условіяхъ возможно открытіе въ этой деревнѣ самостоятельнаго прихода. Затѣмъ Преосвященнѣйшій Владыка осмотрѣлъ зданіе строящейся церковно-приходской школы, посѣтилъ домъ священника и отбылъ въ *Ляданскій монастырь*, находящійся въ 27 верстахъ отъ с. Замосточья.

Такъ какъ главною цѣлью посѣщенія Ляданскаго монастыря былъ для Его Преосвященства личный осмотръ ремонтныхъ работъ, производящихся въ главной монастырской церкви, то Преосвященнѣйшій Владыка лично богослуженія въ монастырѣ не совершалъ; торжественно встрѣченный братіей монастыря при входѣ въ храмъ, Его Преосвященство прослѣдовалъ въ придѣльный храмъ монастыря, гдѣ было совершено управляющимъ монастыремъ іеромонахомъ Иларіемъ краткое молебствіе съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому и Преосвященнѣйшему Архипастырю, по окончаніи котораго Его Преосвященство давалъ цѣловать крестъ братіи и всѣмъ богомольцамъ. При осмотрѣ святыхъ антиминсовъ и запасныхъ даровъ оныя оказались въ должномъ порядкѣ, равно какъ и вся придѣльная церковь. Затѣмъ Его Преосвященство тщательно и подробно осмотрѣлъ ремонтныя работы въ главной церкви. Величественная церковь сія, перестроенная изъ бывшаго уніатскаго костела, съ теченіемъ времени пришла въ ветхость, такъ что во время бывшей въ Ноябрь 1888 года бури куполь и крыша обвалились; теперь купола и крыша устроены вновь и вообще вся церковь капитально ремонтируется; ремонтныя работы, повидимому, ведутся удовлетворительно; при осмотрѣ

работу объясненія Его Преосвященству давали члены временнаго строительнаго комитета, которые по всѣмъ вопросамъ получили отъ Преосвященнѣйшаго Владыки подлежащія указанія и наставленія, при чемъ на нѣкоторыхъ сторонахъ дѣла Его Преосвященство останавливался съ особенною подробностію, напр., по вопросу о значеніи православныхъ священныхъ изображеній на стѣнахъ храма и о ненужности и бесполезности не имѣющихъ никакого значенія католическихъ стѣнныхъ живописныхъ изображеній — вазъ, цвѣтовъ и пр. По выходѣ изъ храма, Его Преосвященство подробно осмотрѣлъ монастырскіе корпуса и другія постройки, подвергавшіеся ремонту, а затѣмъ того же 31 Августа вечеромъ отбылъ въ м. Дукору, предварительно посѣтивъ келію Настоятеля, гдѣ подробно осмотрѣлъ чертежи возобновляемаго храма и иконостаса.

Сообщилъ Протоіерей П. Аюонскій.

(Продолженіе будетъ).

Что дѣлается въ средѣ сектантовъ.

(Продолженіе).

Такъ какъ во время бѣснованія сектантовъ и богородицы вокругъ хаты было много глазѣющей публики, то нѣкоторые стали просить стоявшій у дверей хаты конвой, чтобы пропустили ихъ къ богородицѣ. Объ этомъ доложили богородицѣ и она, кончивъ свое скаканіе, приказала впускать къ ней по одному изъ желающихъ. Началось представленіе богородицѣ. Первымъ былъ впушенъ въ хату крестьянинъ Никифоръ

*) См. № 18 Минск. Епарх. Вѣд. за 1903 г.

МИНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

1-го Ноября

№ 21.

1903 года.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Сумеона
для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *)

Б. Поѣздка 1898 года.

По прибытіи въ м. *Дукору*, 1 благочинническаго округа, Игуменскаго уѣзда, Его Преосвященство совершилъ въ мѣстной *Успенской церкви* всенощное бдѣніе, которое окончилось въ 11 ч. 30 м. ночи, а на другой день, 1 Сентября, въ день своего тезоименитства, въ той же Успенской церкви совершилъ въ 8 часовъ утра Божественную литургію и, по окончаніи ея, молебень преподобному Сумеону Столпнику. Успенская Дукорская церковь передѣлана изъ бывшаго римско-католическаго костела въ 1866 году; зданіемъ она каменная и весьма обширная, и имѣетъ весьма обширный и вмѣстительный алтарь; содержится въ надлежащей исправности; святой антиминсъ, запасные дары и миро находятся въ должномъ порядкѣ; священническихъ облаченій и утвари въ церкви достаточно. Въ склепѣ, устроенномъ подъ алтарною частію храма, поставленъ 8 лѣтъ тому назадъ свин-

*) См. № 19 Минск. Еп. Вѣд. за 1903 г.

цовый гробъ съ тѣломъ умершаго полковника Гартинга — римско-католика. Для того, чтобы не закрыть входъ въ склепъ, въ алтарѣ сдѣлано въ полу возвышеніе, которое нѣсколько безобразитъ восточную часть алтаря. Въ память совершенія богослуженія въ день своего ангела, Преосвященный Владыка пожертвовалъ въ пользу Успенской церкви 125 р., которые и передалъ священнику П. Гаховичу.

По окончаніи молебна и благословенія многочисленныхъ богомольцевъ, Его Преосвященство удостоилъ посѣщенія и Архипастырскаго благословенія больного настоятеля Дукорской Петропавловской церкви, протоіерея Григорія Шимановскаго (нынѣ умершаго), а затѣмъ произвелъ обзоръ ввѣренной ему церкви. *Дукорская Петропавловская церковь* также каменная, довольно обширная и благолѣпная, хотя по пространству значительно меньше Успенской церкви; содержится Петропавловская церковь также въ надлежащей чистотѣ и исправности; святой антиминсъ, запасные дары и миро также находятся въ должномъ порядкѣ. Послѣ обзоръ Петропавловской церкви, Его Преосвященство прослѣдовалъ въ зданіе Дукорской церковно-приходской школы, находящееся чрезъ площадь противъ сей церкви. Въ помѣщеніи школы были собраны: 33 мальчика изъ мужского народнаго Дукорскаго училища, 9 дѣвочекъ изъ женскаго Дукорскаго училища, 22 мальчика изъ Дукорской церковно-приходской школы, 25 мальчиковъ Бараваевской школы грамоты и 30 мальчиковъ Жаровской школы грамоты. Учащіеся всѣхъ сихъ училищъ при испытаніи ихъ Его Преосвященствомъ по Закону Божию и церковно-славянскому чтенію обнаружили не вполне удовлетворительные успѣхи, вслѣдствіе чего Преосвященнѣйшій Владыка написалъ въ классномъ журналѣ слѣдующее: «Ученики спрошенные отвѣчали съ ошибками и вяло, не могли правильно указать времени двенадцатыхъ»

праздниковъ; поютъ въ церкви очень порядочно; дисциплина въ школѣ видно слаба. Слѣдуетъ обратить вниманіе на сію школу, дабы направить оную въ большее благоустройство. Богъ да благословитъ и направить труждающихся и учащихся».

Того же 1 Сентября, послѣ испытанія учащихся Дукорскихъ школъ, Его Преосвященство прибылъ въ село *Узляны*, 2 благочинническаго округа, Игуменскаго уѣзда. Въ семь селъ въ теченіе нынѣшняго лѣта выстроена на средства, частію отпущенныя изъ казны, частію пожертвованныя прихожанами, новая деревянная церковь, весьма благовидная и довольно вмѣстительная; зданіемъ она уже окончена, но только не имѣетъ иконостаса, который впрочемъ также почти уже готовъ; стоимость всей постройки и иконостаса не превышаетъ 7000 рублей. Его Преосвященство произвелъ подробный и тщательный осмотръ церкви внутри и снаружи и далъ мѣстному священнику надлежащія указанія и наставленія, какъ относительно самой постройки, такъ и приёма и сдачи ея, а также освященія храма. Мѣстный священникъ встрѣтилъ Его Преосвященство, по обычаю, съ крестомъ и святою водою, но богослуженія при семъ совершаемо не было. Не было также за позднимъ временемъ и дальностію предстоящаго пути произведено и испытанія ученикамъ церковно-приходской школы, которыхъ собралось около 15 мальчиковъ. Его Преосвященство лишь преподаль всѣмъ свое святительское благословеніе и обратился къ прихожанамъ съ назидательнымъ словомъ, въ которомъ разъяснилъ значеніе храма для православнаго христіанина.

Изъ села *Узлянь* того же 1 Сентября Его Преосвященство прослѣдовалъ въ м. *Дудичи*. Такъ какъ здѣсь вмѣсто сгорѣвшей отъ грозы церкви строится новая церковь и постройкою далеко еще не окончена, то мѣстный священникъ встрѣтилъ Его Преосвященство съ крестомъ и святою водою около

малой часовни, находящейся вблизи церкви, гдѣ были собраны также въ большомъ количествѣ и ученики народнаго училища, довольно удовлетворительно пѣвшіе тропарь храма и другія пѣснопѣнія. Но богослуженія совершенно не было, а равнымъ образомъ за позднимъ временемъ не было произведено и испытанія учениковъ. Его Преосвященство имѣлъ возможность лишь произвести подробный осмотръ постройки церкви, которая, хотя строится уже семь лѣтъ и на постройку отпущено 9000 рублей, но далеко еще не окончена даже вчернѣ; выведены лишь стѣны и зданіе покрыто, а также заготовлены нѣкоторыя принадлежности зданія, напр. окна, двери, доски для половъ; въ теченіе двухъ лѣтъ постройки уже свѣсъмъ не производится, такъ какъ вслѣдствіе увеличенія размѣровъ церкви противъ плана и смѣты стоимость постройки оказалась гораздо дороже, а отпущенныя средства почти всѣ израсходованы. При осмотрѣ оказалось, что постройка производилась въ нѣкоторыхъ частяхъ не вполне удовлетворительно; но издали строящаяся церковь представляется довольно красивою, благодаря возвышенной мѣстности, на которой она строится.

Изъ мѣст. Дудичи того же 1 Сентября вечеромъ Его Преосвященство отправился въ село Пырашеву Слободу; но на пути, вслѣдствіе остановки, посѣтилъ приписную къ Теляковской *Николаевскую церковь въ дер. Песчанкѣ*, въ которой находится мѣсто-чтимый образъ Святителя Николая Чудотворца. Приложившись къ святой иконѣ, Его Преосвященство преподавалъ мѣстнымъ жителямъ святительское благословеніе и затѣмъ обратился къ нимъ съ назидательнымъ поученіемъ.

Того же 1 Сентября поздно вечеромъ Его Преосвященство прибылъ въ село *Пырашевскую Слободу* и совершилъ въ мѣстной Успенской церкви всенощное бдѣніе. Церковь здѣсь новая, деревянная, обширная и вообще благолѣпная;

при подробномъ осмотрѣ оной Его Преосвященство преподавъ мѣстному Настоятелю (онъ же и благочинный 2 окр Игуменскаго уѣзда) нѣкоторыя указанія и сдѣлалъ замѣчанія относительно неправильности нѣкоторыхъ священныхъ изображеній въ новопостроенномъ храмѣ (напр. относительно выраженія ликовъ Спасителя, Божіей Матери, Великомученика Георгія и пр.). Святыи антиминсы, запасныя дары и мѣро найдены въ надлежащемъ порядкѣ. При ревизіи церковныхъ документовъ оныя также оказались въ порядкѣ, но въ приходо-расходной книгѣ получатели церковныхъ денегъ расписываются въ графѣ переходящихъ суммъ, что неправильно. Кружечная книга о раздѣлѣ братскихъ доходовъ не была представлена къ ревизіи, хотя и ведется. Относительно дѣятельности попечительства о народной трезвости, по словамъ о. благочиннаго, результаты еще не выяснились; Его Преосвященствомъ по сему даны указанія относительно веденія тетрадей о дѣятельности указанныхъ попечительствъ. Такъ какъ церковь въ с. Пырашевской Слободѣ выстроена новая потому, что прежняя церковь сгорѣла вслѣдствіе шалости деревенскихъ мальчишковъ, разложившихъ огонь близь церкви, то Его Преосвященство обратился къ прихожанамъ съ назидательнымъ словомъ, въ которомъ, высказывая свою радость о построеніи новаго храма, убѣждалъ ихъ охранять и беречь его, какъ зѣницу ска, и смотрѣть за дѣтьми и убѣждать ихъ быть осторожными и благоговѣйными по отношенію къ храму Божію. На другой день, 2 Сентября, Его Преосвященство посѣтилъ Слободо-Пырашевское народное училище, въ которомъ собраны были учащіеся изъ слѣдующихъ училищъ: изъ Слободо-Пырашевского народнаго училища 37 мальч. и 7 дѣвоч. и изъ школъ грамоты Пырашевского прихода: Старо-Морговской—15 мальч., Хоромицкой—16 мальч., Чемеричской—5 мальч., Палядской—6 мальч. и Сѣножатковской—5 мальч. По Закону Бо-

жію и церковно-славянскому чтенію въ общемъ ученики отвѣчали вполнѣ удовлетворительно, вслѣдствіе чего Его Преосвященство въ классномъ журналѣ изволилъ написать слѣдующую отмѣтку: «На предложенные вопросы ученики и ученицы отвѣчали достаточно, какъ по Священной исторіи такъ и по изясненію Богослуженія; молитвы знаютъ твердо; читаютъ по церковно-славянскому языку довольно бойко, но часто произносятъ слова противъ удареній. Поютъ въ храмѣ съ усердіемъ, но еще не искусно». Благословивъ учащихся крестиками и наградивъ нѣкоторыхъ изъ нихъ книжками религіозно-нравственного содержанія, Его Преосвященство отправился въ с. Хотляны; но по пути заходилъ въ приписную къ Долгиничской церкви *Крестовоздвиженскую церковь* въ м. *Дошь*, въ которой находится мѣстно-чтимая икона Божіей Матери. Приложившись къ святой иконѣ, Его Преосвященство, по поводу обнаружившагося факта о слишкомъ большомъ количествѣ незаконнорожденныхъ въ приходѣ, обратился къ собравшимся прихожанамъ съ назидательнымъ наставленіемъ о цѣломудріи и воздержаніи.

Сообщилъ Протоіерей П. Афонскій.

(Продолженіе будетъ).

Что дѣлается въ средѣ сектантовъ.

(Продолженіе *).

Недалеко отъ Петроострова есть деревня Николаевка. Въ прошломъ 1902 году явился туда мужикъ и сѣлъ у колодца. Пришла женщина за водою, мужикъ спросилъ ее:

*) См. № 19 Мивск. Епарх. Вѣд. за 1903 г.

лѣніе Благочестивѣйшему нашему ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ НИКОЛАЮ АЛЕКСАНДРОВИЧУ, да и мы тихое и безмолвное житіе проживемъ во всякомъ благочестіи и чистотѣ. Аминь.

Каедральный Протоіерей Владиміръ Успенскій.

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Сумеона для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *)

Б. Поѣздка 1898 года.

Прибывъ въ с. Хотляны, Его Преосвященство совершилъ въ мѣстной Покровской церкви молебствіе Пресвятой Богородицѣ. Хотлянская церковь весьма ветхая, такъ что крыша въ нѣкоторыхъ мѣстахъ просвѣчиваетъ; иконостасъ въ ней также неблаговидный. Святой антиминсъ оказался запятаннымъ, почему Его Преосвященство приказалъ представить его и переменить на новый; святыя дары и миро имѣются и хранятся въ порядкѣ. Церковныя документы также оказались въ порядкѣ; но сдѣлано замѣчаніе относительно обозначенія года при крещеніи младенцевъ не въ тѣхъ мѣсяцахъ, въ которыхъ они родились; къ обыскамъ должны прилагать копии съ тѣхъ документовъ, которые выдаютъ брачующимся обратно; оглашенія иногда читаются по 5 разъ, что неправильно. Тетрадь для записи фактовъ дѣятельности попечительства о народной трезвости заведена, но въ ней ничего не записано. Церковная лѣтопись не ведется. Вблизи старой

*) См. № 21 Мин. Еп. Вѣд. за 1903 г.

ветхой церкви окончена постройкой новая деревянная церковь, благолѣпная и довольно обширная; при подробномъ осмотрѣ оной Его Преосвященствомъ въ ней заканчивали уже устройство иконостаса. По осмотрѣ новопостроенной церкви Его Преосвященство посѣтилъ мѣстную церковно-приходскую школу, въ которой собрались въ количествѣ 25 дѣтей учащіяся какъ этой школы, такъ и нѣкоторыхъ школъ грамоты Хотлянского прихода. По испытаніи учащихся, Его Преосвященство сдѣлалъ слѣдующую запись въ классномъ журналѣ: «Ученики отвѣчали по священной исторіи, рассказывали исторію праздниковъ православной церкви и проносили молитвы правильно, но не бойко и не всегда съ достаточною точностію. Господь да благословитъ преуспѣвать и укрѣпляться въ изученіи закона Божія».

Того же 2 Сентября Его Преосвященство прибылъ въ мѣст. *Шацкѣ* и совершилъ въ мѣстной Ильинской церкви всенощное бдѣніе. Церковь сія построена очень давно; она деревянная и не вполне крѣпкая; по размѣрамъ своимъ она совершенно недостаточна для прихода; впрочемъ иконостасъ въ ней довольно удовлетворительный. Вслѣдствіе ветхости и маловмѣстительности Шацкой церкви, давно уже возбужденъ вопросъ о постройкѣ новой церкви, на другомъ мѣстѣ, не въ центрѣ мѣстечка, гдѣ построена существующая церковь, а на окраинѣ его, близъ усадьбы священника; но дѣло задерживается вслѣдствіе перѣшительности и неопредѣленности дѣйствій мѣстнаго помѣщика Гомолицкаго, который, не отказываясь отъ участія въ постройкѣ церкви, въ то же время не отпускаетъ ни лѣсу, ни денегъ. Святыи антимины, запасные дары и муро найдены въ порядкѣ. Денежный ящикъ, въ которомъ хранятся церковные капиталы, помѣщается на церкви за кіотомъ Крупецкой иконы Божіей Матери, что найдено неправильнымъ и неумѣстнымъ. Ме-

трическія книги ведутся лишь въ одномъ экземплярѣ, такъ какъ второй экземпляръ не высланъ изъ Консисторіи, вслѣдствіе чего Его Преосвященство поручилъ о. благочинному немедленно написать о семъ въ Консисторіи и просить уведомить, будутъ ли высланы вторые экземпляры метрическихъ книгъ въ настоящемъ году, хотя бы къ Ноябрью мѣсяцу; если же не будутъ высланы, то предложить причтамъ, въ которые вторые экземпляры метрикъ не высланы, немедленно написать копию метрическихъ книгъ по прежнему. Относительно случаевъ рожденія и крещенія младенцевъ въ разныхъ мѣсяцахъ предложено съ точностію отмѣчать и годъ рожденія и крещенія. Относительно записи незаконнорожденныхъ предложено для избѣжанія недоразумѣній съ полностію отмѣчать дѣвица или вдова—родильница, чего не дѣлалось раньше. Въ церковныхъ приходо-расходныхъ книгахъ капиталы причта билетами записаны въ церковныя суммы, что не правильно; равнымъ образомъ не правильно и то, что получатели церковныхъ денегъ расписываются въ особой графѣ, а не послѣ текста расхода. Въ богослужебномъ журналѣ не отмѣчено о томъ, было ли совершено богослуженіе въ навечеріи Рождества Христова. Церковной лѣтописи не ведется. На другой день, 3-го Сентября, Его Преосвященство посѣтилъ Шацкое народное училище и произвелъ испытаніе учениковъ по Закону Божію и церковно-славянскому чтенію; при испытаніи были только учащіеся изъ народнаго училища въ числѣ 27 мальчиковъ и 6 дѣвочекъ, а изъ школъ грамоты Шацкаго прихода учащихся не было ни одного. По окончаніи испытанія, Его Преосвященство написалъ въ школьномъ журналѣ слѣдующую отмѣтку: «Ученики отвѣчали достаточно, но были изъ спрошенныхъ и позабывшіе то, что проходили изъ Закона Божія. Читаютъ по церковно-славянскому языку хотя и бойко, но не

правильно произносятъ слова, выговаривая ихъ противъ удареній. Поютъ въ церкви хоромъ твердо и правильно».

Того же 3 Сентября Его Преосвященство прибыль въ с. *Сергѣевичи* и совершилъ въ мѣстной Георгіевской церкви молебствіе. Сергѣевичская церковь деревянная, не новая (она построена въ 1841 году), но вмѣстительная и крѣпкая; снаружи она покрашена масляною краскою, а внутри клевою краскою, которая, вслѣдствіе давности окраски, отваливается кусками, почему предположено и внутри окрасить ее масляною краскою. Колокольня построена отдѣльно отъ церкви, весьма неблаговидная и ветхая. При осмотрѣ святаго антиминса, запасныхъ даровъ и святаго мѣра оныя оказались въ должномъ порядкѣ. При ревизіи церковныхъ документовъ въ нихъ оказались нѣкоторые недосмотры и неправильности, происшедшіе главнымъ образомъ отъ того, что мѣстный священникъ Александръ Сулковскій долгое время былъ боленъ ревматизмомъ (при ревизіи Его Преосвященства онъ также ходилъ при помощи трости), вслѣдствіе чего приходскія требы исполняли другіе священники: Василій Сулковскій, Петръ Соболевскій, Петръ Свирскій, и въ метрическихъ книгахъ съ копіями оныхъ оказалась разница относительно подписей совершителей требъ,—въ метрикахъ подъ извѣстными требами подписывался одинъ священникъ, а въ копіяхъ—другой; а однажды, вѣроятно, вслѣдствіе поспѣшности, за священника расписался псаломщикъ Строковскій. Всѣ эти недосмотры Его Преосвященство приказалъ мѣстному священнику исправить, а благочинному — наблюдать за этимъ. Нѣсколько человекъ въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ оказались умершими безъ напутствованія святыми тайнами; хотя священникъ и объяснилъ, что они исповѣдывались и приобщались великимъ постомъ, предъ Пасхою, но Его Преосвященство сдѣлалъ священнику должное наставленіе отно-

нительно важности и необходимости напутствованія предъ самой кончиной. Остальные церковные документы найдены въ порядкѣ; только о дѣятельности попечительства о народной трезвости ничего не записано, хотя тетрадь имѣется. Въ с. Сергѣевичахъ есть церковно-приходская школа, помѣщающаяся въ собственномъ зданіи близъ дома священника; при посѣщеніи Его Преосвященства въ школы находились учащіеся какъ изъ Сергѣевичской школы, такъ и изъ школъ грамоты Сергѣевичскаго прихода: Бодалевицкой, Пристаньской и Кобыличской, всего въ количествѣ 29 мальчиковъ и 3 дѣвочекъ. Учащіеся обнаружили вполнѣ удовлетворительныя познанія по Закону Божию и церковно-славянскому чтенію при испытаніи ихъ Его Преосвященствомъ, вслѣдствіе чего Преосвященнѣйшій Владыка по окончаніи испытанія написалъ въ классномъ журналѣ слѣдующее: «Ученики церковно-приходской школы отвѣчали по Закону Божию хорошо; молебеніе въ церкви пѣли нравильно и стройно; слухъ достаточно развитъ. Ученики школъ грамоты, спрошенные мною отвѣчали разумно и съ достаточною полнотою; особенно хорошо отвѣчалъ ученикъ школы грамоты Пристаньской Константинъ Ивановъ Логовикъ; учителю сей школы объявляется мое благословеніе и о. наблюдатель представить учителя сего къ награжденію чрезъ Игуменское уѣздное отдѣленіе съ донесеніемъ мнѣ объ исполненіи по сему. Богъ да благословитъ всѣхъ учащихся и учащихся».

Сообщилъ Протоіерей П. Аюонскій.

(Продолженіе будетъ).

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Сумеона для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *)

Б. Поѣздка 1898 года.

Изъ села Сергѣевичъ того же 3 Сентября Его Преосвященство прибылъ въ село *Цитву* и совершилъ въ мѣстной Косьмодаміановской церкви молебствіе. Цитвянская церковь хотя построена, какъ видно, давно, но въ настоящее время тщательно возобновлена; она деревянная, крыта желѣзомъ, извнутри и снаружи покрашена масляною краскою; по пространству своему церковь средняго размѣра, но для прихода недостаточна. Святые антиминсы приходской и трехъ приписныхъ церквей, запасные дары и святое миро найдены въ порядкѣ. Въ числѣ напрестольныхъ евангелій оказалось одно старопечатное, безъ перваго листа, временъ (приблизительно) царя Алексѣя Михайловича; Его Преосвященство приказалъ хранить это евангеліе, какъ памятникъ древности, и не употреблять при служеніяхъ и требоисправленіяхъ. Метрическія книги ведутся только въ одномъ экземплярѣ, такъ какъ бланки для втораго экземпляра не высланы; указанія по сему даны такія же, какъ и при ревизіи Шацкой церкви. Кромѣ того даны указанія относительно того, какъ записывать въ книгахъ время рожденія и крещенія младенца, если они были въ разныхъ мѣсяцахъ; предложено, чтобы подпись священно-служителя была подъ всѣми графами; въ бракѣ подъ № 16 пропущена запись лѣтъ невѣсты. О дѣятельности попечительства о народной трезвости тетради не заведено. Лѣ-

*) См. № 22 Мин. Еп. Вѣд. за 1903 г.

топись церковная не ведется. Въ прихода-расходной книгѣ замѣчена нѣкоторая запутанность въ записи билетовъ по книгѣ сберегательной кассы Государственнаго Банка, каковую запутанность предложено священнику уяснить и исправить, подъ наблюдениемъ благочиннаго. Послѣ ревизіи церковныхъ документовъ Его Преосвященство посѣтилъ мѣстное народное училище, въ которомъ собралось 46 мальчиковъ и 7 дѣвочекъ, учащихся въ семь училищъ, а изъ школъ грамоты учащихся при испытаніи не было. Послѣ произведеннаго испытанія Его Преосвященство написалъ въ классномъ журналѣ слѣдующее: «Спрошенные ученики и ученицы по Закону Божію отвѣчали достаточно; поютъ въ церкви правильно; слухъ имѣютъ развитый. Богъ да благословитъ учащихся и учащихся».

Того же 3 Сентября вечеромъ Его Преосвященство прибылъ въ село *Новоселжи*, 1-го благочинническаго округа, Игуменскаго уѣзда, и совершилъ въ мѣстной Покровской церкви всенощное бдѣніе. Новоселковская церковь, строенная подъ наблюдениемъ бывшаго настоятеля ея, покойнаго протоіерея Ѳомы Русецкаго, въ 1871 году, принадлежитъ къ числу лучшихъ церквей въ уѣздѣ; она деревянная, внутри оштукатурена и покрашена масляною краскою; она представляетъ собою видъ продолговатаго креста съ однимъ большимъ открытымъ куполомъ, исполненнымъ очень смѣло и искусно. Иконостасъ въ храмѣ, хотя и не высокій, но очень изящный. Крыша на церкви покрыта гонтомъ, а главы—бѣлою жестию; крыша и стѣны снаружи покрашены масляною краскою. Изъ святыхъ антиминсовъ два оказались въ порядкѣ, а одинъ по ветхости предложено священнику перемѣнить на новый. Церковные документы найдены въ порядкѣ, но тетради о дѣятельности попечительства о народной трезвости не заведено. На другой день, 4 Сентября, Его Преосвящен-

ство посѣтилъ Новоселковское народное училище, въ которомъ были собраны 40 мальчиковъ и 9 дѣвочекъ изъ народного училища и 9 мальчиковъ изъ Слободо-Боровской школы грамоты. Спрошенные Его Преосвященствомъ ученики и ученицы народного училища по Закону Божию отвѣчали очень хорошо; но ученики Слободо-Боровской школы грамоты на вопросы Его Преосвященства ничего не могли отвѣтить, что поставлено было Преосвященнѣйшимъ Владыкою на видъ, какъ мѣстному священнику, такъ и уѣздному наблюдателю церковно-приходскихъ школъ, которому предложено было на будущее время о неисправныхъ учителяхъ доносить въ уѣздное отдѣленіе братства. По окончаніи испытанія, Его Преосвященство въ классномъ журналѣ народного училища написалъ слѣдующее: «Ученики и ученицы на вопросы отвѣчали правильно и съ пониманіемъ; исторію праздниковъ рассказывали съ полнотою и тропари праздниковъ знаютъ отчетливо. Поютъ въ церкви хоромъ правильно; слухъ развить,—желательно, чтобы было обращено вниманіе и на гармонію въ пѣніи. Богъ да благословитъ учащихся».

Того же 4 Сентября Его Преосвященство прибылъ въ с. *Блонь* и совершилъ въ мѣстной Свято-Троицкой церкви молебствіе. Блоньская церковь хотя и не новая, но такъ какъ была почти заново перестроена въ 1873 году, то въ настоящее время представляется совершенно крѣпкою, благовидною и благоустроенною; иконостасъ въ ней очень хорошей; внутри и снаружи церковь покрашена масляною краскою; крыша покрыта частію гонтомъ, частію желѣзомъ. Святые ангиминсы, запасные дары и муро найдены въ порядкѣ. Церковные документы при ревизіи оныхъ также оказались въ порядкѣ; но при этомъ дано указаніе, какъ записывать время рожденія и крещенія, если они были въ раз-

ныхъ мѣсяцахъ; въ приходо-расходныхъ книгахъ расписки получателей дѣлаются не тамъ, гдѣ должно, но въ особой, свободной графѣ; отдѣльные счета, приложенные къ расходу, не оплачены гербовымъ сборомъ; тетради о дѣятельности попечительства о народной трезвости еще не заведено; въ богослужебномъ журналѣ не отмѣчено о совершении положеннаго богослуженія въ навечеріе Рождества Христова. Послѣ ревизіи церковныхъ документовъ, Его Преосвященство посѣтилъ Блоньское народное училище, въ которомъ собраны были около 50 учащихся въ семь училищъ; по окончаніи испытанія, Его Преосвященство написалъ въ классномъ журналѣ слѣдующее: «Ученики и ученицы по Закону Божію отвѣчали не одинаково: одни бойко и разумно (дѣвочки старшаго отдѣленія), другіе съ ошибками, или не могли отвѣчать по забвенію за вакаціонное время. Читаютъ Евангеліе противъ удареній; поютъ въ церкви хоромъ правильно и слухъ развить. Богъ да благословитъ продолжать занятія съ успѣхомъ!».

Сообщилъ Протоіерей П. Аюонскій.

(Продолженіе будетъ).

Епархіальная хроника.

14-го Ноября, въ Высокоторжественный день Рожденія Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Минскій и Туровскій, совершалъ Божественную литургію въ Минскомъ Каѳедральномъ соборѣ. По окончаніи литургіи, Владыка совершилъ въ соборѣ, при участіи всего городского духовенства, торжественное благодарственное ко Господу Богу мо-

никъ нашъ обѣщаетъ спосадить его на престолѣ Своемъ:
«*Побѣждающему дамъ състи на престолѣ Моемъ, якоже и Азъ побѣдихъ и сѣдохъ со Отцемъ Моимъ на престолѣ Его*» (Апок. III, 21). Аминь.

М. Волосевичъ.

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Сумеона для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *)

Б. Поѣздка 1898 года.

Изъ села Блони того же 4 Сентября Его Преосвященство прибылъ въ село *Зборскъ* и совершилъ въ мѣстной Косьмодамиановской церкви молебствіе. Зборская церковь построена въ весьма красивой мѣстности, на высокомъ берегу рѣки Свислочи. Церковь хотя не новая, но такъ какъ въ 1895 году капитально ремонтирована и покрашена внутри и снаружи масляною краскою, то представляется весьма благовидною и крѣпкою; она деревянная и довольно вмѣстительная. Святые антимины, запасные дары и миро находятся въ порядкѣ. Церковные документы также ведутся вообще исправно; но не отмѣчается годъ въ тѣхъ случаяхъ, когда рожденіе и крещеніе младенца были въ разныхъ мѣсяцахъ; въ обыскной книгѣ не отмѣчаютъ номера брачныхъ обысковъ; при вѣнчаніи вдовыхъ не дѣлается справки о смерти перваго мужа или жены; въ богослужебномъ журналѣ не отмѣчено о совершеніи богослуженія въ день наве-

*) См. № 23 Мин. Еп. Вѣд. за 1903 г.

черія Богоявленія Господня; въ приходе-расходныхъ книгахъ вверху страницы не отмѣчается годъ; не обозначены номера билетовъ 4% ренты при переносѣ ихъ въ другой годъ; тетрадь о дѣятельности попечительства о народной трезвости на ревизію не представлена, ибо, по словамъ священника, отослана благочинному. Послѣ ревизіи церковныхъ документовъ Его Преосвященство посѣтилъ Зборское народное училище, въ которомъ были собраны 26 мальч. и 4 дѣвоч. изъ народнаго училища и 9 мальч. изъ Вязской школы грамоты. Его Преосвященство испытывалъ учащихся по Закону Божію и по церковно-славянскому чтенію и, по испытаніи, сдѣлалъ въ школьномъ журналѣ слѣдующую записъ: «Спрошенныя отвѣчали достаточно по священной исторіи; молитвы знаютъ; поютъ въ церкви хоромъ правильно. Богъ да благословитъ учащихся и учащихся».

Того же 4 Сентября вечеромъ Его Преосвященство прибылъ въ мѣст. *Холуй* и совершилъ въ мѣстной Успенской церкви всенощное бдѣніе. Холуйская церковь, построенная 12 лѣтъ тому назадъ, въ настоящее время находится вполне въ удовлетворительномъ состояніи; она деревянная, среднихъ размѣровъ, внутри и снаружи покрашена масляною краскою; иконостасъ въ ней, перенесенный изъ бывшей Брестовой церкви Минскаго Архіерейскаго дома, отличается изяществомъ и художественнымъ письмомъ святыхъ иконъ, писанныхъ академикомъ Бруни. Святой антиминосъ, запасные дары и миро найдены въ порядкѣ; но святыя антиминосы изъ приписныхъ церквей не были представлены на ревизію. Церковные документы вообще ведутся исправно; но въ метрическихъ книгахъ при записи одного незаконнорожденнаго младенца не показано вдова или дѣвица была родительница; въ обыскной книгѣ въ числѣ приложенныхъ документовъ оказались два подлинныхъ солдатскихъ билета, вслѣдствіе

чего Его Преосвященствомъ приказано возвратить ихъ по принадлежности, а при обыскѣ оставить только точныя копии съ нихъ; въ приходо-расходныхъ книгахъ принадлежащей причту билетъ въ 300 рублей, полученный отъ помѣщика Завиши, показанъ только при переносѣ суммъ въ 1898 году, при чемъ однако не обозначено его качество и достоинство; тетради для записи фактовъ дѣятельности попечительства о народной трезвости не заведено. На другой день, 5 Сентября, Его Преосвященство посѣтилъ Холуйское народное училище, въ которомъ были собраны 25 мальч. и 4 дѣвоч. изъ народнаго училища, 5 мальч. изъ Вязовницкой школы грамоты, 4 мальч. изъ Химнянской школы грамоты, 3 мальч. изъ Игнатовской школы грамоты и 3 мальч. изъ Бозковской школы грамоты. По окончаніи испытанія Его Преосвященствомъ написано въ классномъ журналѣ слѣдующее: «По Закону Божию спрошенные ученики отвѣчали съ достаточною полнотою; читаютъ по церковно-славянски бѣгло, но удареній не соблюдаютъ при чтеніи. Господь Богъ благословить учащихъ и учащихся на продолженіе трудовъ».

Того же 5 Сентября Его Преосвященство прибылъ въ с. *Голынку*, 4 благочинническаго округа, Бобруйскаго уѣзда, и совершилъ въ мѣстной Покровской церкви молебствіе. Голынская церковь построена въ 1863 году; она деревянная, крестообразной формы и довольно обширная; внутри и снаружи покрашена клеевою краскою, которая отъ давности отваливается кусками, что очень неблаговидно; прихожане собрали деньги для того, чтобы покрасить свой приходскій храмъ масляною краскою и вообще тщательно отремонтировать его, такъ какъ онъ не былъ отремонтированъ со времени постройки, но деньги, частію по нераспорядительности священника, лежатъ безъ употребленія, о чемъ благочинный писалъ и въ своемъ благочинническомъ отчетѣ;

но на это заявленіе Преосвященнѣйшій Владыка замѣтилъ ему, что объ этомъ слѣдовало войти съ особымъ рапортомъ къ Его Преосвященству, и вообще не вносить въ отчетъ частныхъ фактовъ, какъ напр. о неблаговидныхъ поступкахъ отдѣльныхъ членовъ причта. Иконостасъ въ церкви хорошій, какъ по живописи, такъ и по общему характеру украшеній. Святыя антиминсы, запасные дары и миро оказались въ должномъ порядкѣ. Денежный сундукъ оказался не запечатаннымъ. Изъ церковныхъ документовъ представлены были на ревизію Его Преосвященства слѣдующія: метрическія книги въ одномъ экземплярѣ (другой не высланъ и не ведется за текущей годъ), обыскная книга, приходо-расходная книга, кружечная книга и исповѣдныя вѣдомости; другихъ же документовъ не было представлено. Его Преосвященство потребовалъ богослужебный журналъ и книгу для записи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій, которыя, по заявленію священника Киркевича, находились у него на дому; но представлены они священникомъ не были, ибо не ведутся имъ вовсе, какъ заявилъ благочинный. При разсмотрѣніи метрическихъ книгъ оказалось, что нѣкоторые взрослые умершіе не были предъ кончиною напутствованы святыми тайнами, потому что не обращались къ священнику за напутствіемъ, какъ объяснилъ онъ; по сему случаю Его Преосвященствомъ преподано было священнику должное наставленіе о необходимости разъяснять объ этомъ прихожанамъ заблаговременно. Благочинному предложено было наблюдать, чтобы была непременно заведена тетрадь для записи фактовъ дѣятельности попечительства о народной трезвости, какъ въ сей церкви, такъ и въ другихъ церквяхъ благочинія, и представить о семъ надлежащее донесеніе въ Консисторію. Священнику Киркевичу предложено также въ точности и немедленно исполнить указъ Консисторіи о на-

дѣлѣ землю одной сироты, на что священникъ отвѣтилъ, что это уже исполнено, но только не донесено. При семъ церковный староста Голынской церкви просилъ Его Преосвященство о награжденіи его за 27-милѣтнюю службу въ этой должности, но получилъ замѣчаніе и наставленіе, что по закону никто не можетъ просить самъ себѣ награды. Послѣ сего Его Преосвященство произвелъ испытаніе учениковъ школъ грамоты Голынскаго прихода, которые собраны были въ самомъ храмѣ; всѣхъ мальчиковъ собралось 15,—изъ которыхъ 10 были изъ Голынской школы и 5 изъ Косьянской школы. Преосвященнѣйшій Владыка испытывалъ учащихся въ знаніи молитвъ, символа вѣры, десяти заповѣдей и священной исторіи; учащіеся отвѣчали вообще удовлетворительно. Ученики Голынской школы грамоты очень порядочно пѣли молебенъ при совершеніи онаго Его Преосвященствомъ.

Сообщилъ Протоіерей П. Авонскій.

(Продолженіе будетъ).

Тридцатипятилѣтіе пастырскаго служенія протоіеря Горбацевичской церкви, Бобруйскаго уѣзда, Николая Ивановича Лисицкаго.

10-го Ноября текущаго года исполнилось тридцать пять лѣтъ пастырскаго служенія протоіеря Горбацевичской церкви, Бобруйскаго уѣзда, Николая Ивановича Лисицкаго.

Почтенный юбиляръ—сынъ священника, уроженецъ Минской губерніи, родился 20 Апрѣля 1844 года. Еще въ раннемъ отрочествѣ онъ лишился матери, лѣтъ черезъ 10 послѣ этого умеръ и отецъ его. Лишенный ласкъ матери, почти предоставленный самому себѣ (отецъ о. Николая былъ боленъ

И русскій православный народъ никогда не забудетъ знаменательныхъ и глубоко-трогательныхъ словъ Высочайшаго рескрипта: „Господь даровалъ Мнѣ и Государынѣ Императрицѣ Александрѣ Теодоровнѣ высокое утѣшеніе провести въ Москвѣ, вмѣстѣ съ Нашими Дѣтьми, въ молитвенномъ единеніи съ преданнымъ Намъ народомъ дни Страстной недѣли, удостоиться здѣсь приобщенія Святыхъ Таинъ и радостно встрѣтить Свѣтлый Праздникъ Христовъ. Подъ благодатной сѣнью Святой Матери Церкви, въ стѣнахъ древняго Кремля, среди великихъ Святыхъ Московскихъ и славныхъ памятниковъ родной исторіи, Я почерпаю, въ завѣтахъ старины русской и въ проявленіяхъ чувства народнаго, обновленныя силы для служенія возлюбленному Отечеству“.

Другой знаменательный моментъ такого „единенія Царя съ народомъ“ имѣлъ мѣсто въ іюлѣ мѣсяцѣ прошлаго года, ознаменованномъ событіемъ, имѣющимъ историческое значеніе для всей Православной Руси.

(Продолженіе будетъ).

Священникъ **К. Околовичъ.**

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Сумеона для обзорнiя церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *).

Б. Поѣздка 1898 года.

Изъ села Голынки того же 5 сентября Его Преосвященство прибылъ въ г. *Бобруйскъ*, радостно встрѣтившій своего Архипастыря. Послѣ краткаго отдыха въ домѣ настоя-

* См. № 24 Мин. Еп. Вѣд. за 1903 г.

теля городского собора, Его Преосвященство со славою прослѣдоваль въ городской Николаевскій соборъ для совершенія всенощнаго бдѣнія, при чемъ по пути шествія Преосвященнѣйшаго Архипастыря шпалерами были поставлены войска. Новый соборъ г. Бобруйска, торжественно освященный Его Преосвященствомъ въ маѣ 1894 года, своею прочностію и обширностію, своимъ внутреннимъ убранствомъ и благолѣпіемъ, производитъ весьма хорошее впечатлѣніе на богомольцевъ и посѣтителей и можетъ быть названъ однимъ изъ лучшихъ храмовъ въ епархіи. На другой день, 6 сентября, Его Преосвященство, по случаю воскреснаго дня, торжественно совершилъ въ Николаевскомъ соборѣ Божественную литургію, въ концѣ которой обратился къ молящимся съ назидательнымъ поученіемъ, а по окончаніи литургіи, совершилъ молебствіе. Во время совершенія Его Преосвященствомъ богослуженій въ соборѣ весьма стройно пѣли два хора: архіерейскій и хоръ воспитанниковъ мѣстной прогимназіи, организованный соборнымъ священникомъ Іоанномъ Чудиновичемъ. Святые антимины, запасные дары и миро при обзорѣніи оныхъ Его Преосвященствомъ найдены въ порядкѣ. При ревизіи церковныхъ документовъ Его Преосвященствомъ замѣчены нѣкоторые недосмотры и опущенія, а именно: въ тѣхъ случаяхъ, когда рожденіе и крещеніе младенцевъ были въ разныхъ мѣсяцахъ, не отмѣчается годъ рожденія; въ обыскной книгѣ оказалась разница съ записями въ метрической книгѣ по отношенію къ количеству браковъ въ текущемъ году,—именно въ обыскной книгѣ браковъ записано больше, чѣмъ въ метрикахъ; предложено эту неисправность устранить и донести о семъ особымъ рапортомъ съ объясненіемъ причины этой разности; замѣчена также нѣкоторая запутанность въ приходо-расходныхъ книгахъ въ записи церковныхъ денегъ, относительно устраненія которой также предложено войти съ особымъ рапортомъ къ Его Преосвященству; церковный староста не всегда подписываетъ приходо-расходныя книги; за августъ мѣсяць приходъ и расходъ церковныхъ денегъ не записанъ; богослужебный журналъ и книга для записи внѣ богослужебныхъ собесѣдованій на ревизію не представлены; тетради о дѣ-

ятельности попечительства о народной трезвости не заведено, и не было до выезда Его Преосвященства на ревизию представлено рапорта о семъ Епархіальному Начальству, при чемъ о. настоятель (онъ же и благочинный) заявилъ, что онъ вошелъ съ рапортомъ о семъ въ Консисторію въ сентябрь мѣсяцъ.

Послѣ совершенія Божественной литургіи и приема представителей мѣстной администраціи и начальствующих лицъ военнаго вѣдомства, Его Преосвященство посѣтилъ соборную церковно-приходскую школу, въ которой были собраны 72 мальч. изъ сей школы и 62 мальч. изъ Березинской церковно-приходской школы, которыхъ Преосвященнѣйшій Владыка испытывалъ въ знаніи ими молитвъ, символа вѣры и десяти заповѣдей съ объясненіемъ, а также и священной исторіи ветхаго и новаго завѣта; ученики отвѣчали на вопросы Архипастыря вполне удовлетворительно, вслѣдствіе чего въ классномъ журналѣ Его Преосвященство собственноручно сдѣлалъ слѣдующую записку: „Собранные ученики школъ Соборной и Березинской отвѣчали хорошо. Богъ да благословитъ продолженіе занятій“.—Послѣ церковно-приходской школы Его Преосвященство посѣтилъ мѣстную прогимназію, въ которой собрались преподаватели, преподавательницы и учащіеся всѣхъ мужскихъ и женскихъ учебныхъ заведеній г. Бобруйска, а именно: прогимназіи, женскаго четырехкласснаго пансіона, мужскаго приходскаго училища, женской бесплатной школы и школа садоводства и огородничества. Встрѣченный пѣніемъ гимназическаго хора, исполнившаго входное „Достойно есть“, Преосвященнѣйшій Владыка прежде всего спрашивалъ воспитанницъ четырехкласснаго пансіона по священной исторіи и ученію о богослуженіи православной Церкви, при чемъ спрошенныя отвѣчали очень хорошо. Благословивъ ихъ крестиками, Его Преосвященство перешелъ въ гимназическій залъ, гдѣ были собраны учащіеся другихъ выше перечисленныхъ учебныхъ заведеній, которыхъ Преосвященнѣйшій Владыка испытывалъ въ знаніи молитвъ, символы вѣры, заповѣдей десятословія съ объясненіями, исторіи праздниковъ и священной исторіи ветхаго и новаго завѣта; ученики и ученицы отвѣчали вообще удов-

летворительно и отвѣтами ихъ Его Превсвященство видимо остался доволенъ. Послѣ сего Его Преосвященство посѣтилъ церковь мѣстнаго тюремнаго замка и находящуюся въ городѣ церковь военнаго вѣдомства, а затѣмъ принялъ приглашеніе на обѣдъ, устроенный въ честь Его Преосвященства мѣстнымъ обществомъ въ благородномъ собраніи, послѣ чего уже вечеромъ отбылъ изъ г. Бобруйска, сопровождаемый молитвенными благожеланіями всего православнаго населенія города и торжественнымъ звономъ колоколовъ.

Того же 6 сентября вечеромъ Его Преосвященство прибылъ въ село *Брожу* 2-го благочинническаго округа, Бобруйскаго уѣзда, и совершилъ въ мѣстной Покровской церкви всенощное бдѣніе. Брожская церковь, построенная въ 1849 году, содержится въ должномъ порядкѣ; но она очень незначительна по своимъ размѣрамъ; внутри и снаружи покрашена масляною краскою; но по своему плану она неудобна и неблаговидна; иконостасъ въ ней слишкомъ бѣденъ и слишкомъ неудовлетворителенъ по живописи иконъ; на царскихъ вратахъ иконы евангелистовъ помѣщены слишкомъ низко и близко къ полу; алтарь весьма малъ. Святой антиминсъ и запасные дары въ порядкѣ; но святое миро хранится не на престолѣ, а въ ризничномъ шкафѣ, за что Его Преосвященствомъ сдѣлано мѣстному священнику (онъ же и благочинный) замѣчаніе. Денежныя суммы хранятся, по заявленію священника Савича, въ потаенномъ мѣстѣ; это признано Его Преосвященствомъ неправильнымъ и указанъ при этомъ законный порядокъ храненія церковныхъ суммъ, въ прочномъ сундукѣ, за двумя замками и церковною печатью. Мѣстный псаломщикъ поетъ и читаетъ очень плохо. Церковные документы найдены въ порядкѣ; но тетради о дѣятельности попечительства о народной трезвости не заведено, равно не представлено и рапорта о семъ по благочинію, почему предложено все это исполнить согласно предписанію Епархіальнаго Начальства. На другой день, 7 сентября, Его Преосвященство посѣтилъ Брожское народное училище, въ которомъ были собраны 22 мальч. изъ народнаго училища и 10 мальч. изъ школы грамоты Брожскаго прихода. Первыхъ Его Преосвященство испытывалъ

въ знаніи молитвъ, символа вѣры, заповѣдей десятословія съ объясненіемъ и священной исторіи ветхаго и новаго за-вѣта, а послѣднихъ въ знаніи молитвъ; отвѣты учащихся были удовлетворительны. По окончаніи испытанія, Его Преосвященство написалъ въ школьномъ журналѣ слѣдующее: „По Закону Божию спрошенные отвѣчали хорошо. По церковно-славянски Евангеліе читали бѣгло, но не всегда соблюдали при чтеніи ударенія“.

Того же 7 сентября Его Преосвященство прибылъ въ с. *Королевскую Слободу* и совершилъ въ мѣстной Благовѣщенской церкви молебствіе. Королево-слободская церковь деревянная, довольно вмѣстительная и благовидная; въ настоящемъ году она капитально отремонтирована, внутри и снаружи покрашена масляною краскою; иконостасъ въ ней также довольно хорошій. Святыи антиминсы, запасныя дары и миро оказались въ порядкѣ. Церковныя документы также ведутся исправно; но въ метрической книгѣ, во 2 части, при записи браковъ подъ №№ 11, 21 и 22 не обозначены лѣта невѣствъ, хотя въ обыскѣ обозначены; относительно не бывшихъ у исповѣди по отлучкѣ Его Преосвященствомъ дано указаніе священнику, чтобы требовать у нихъ свидѣтельства о томъ, гдѣ они исповѣдывались. Относительно веденія богослужебнаго журнала замѣчено, что онъ веденъ былъ съ 1871 года по 1 сентября 1885 года; а съ сего числа по 1 января 1897 года не былъ веденъ бывшимъ священникомъ Щербинскимъ; новый священникъ Константинъ Родаковскій ведетъ его исправно. Запись внѣбогослужебныхъ собесѣдованій ведена была съ 1 января 1891 г. по 25 августа того же года и съ 8 марта 1892 года по 4 мая того же 1892 года, затѣмъ не была ведена до назначенія новаго священника Родаковскаго, который началъ вести ее съ 15 декабря 1896 года и съ тѣхъ поръ ведетъ ее исправно.—Такъ какъ въ с. Королевской Слободѣ до сихъ поръ не построено зданія церковно-приходской школы, то Его Преосвященство поручилъ о. уѣздному наблюдателю ускорить, по возможности, ходъ дѣла по постройкѣ сей школы и представить необходимые документы въ Епархіальный Училищный Совѣтъ.—Въ церкви были собраны 13 мальч. изъ Тумаровичской школы грамоты

Королево-слободскаго прихода; Его Преосвященство испытывалъ ихъ въ знаніи молитвъ и священной исторіи; отвѣты ихъ вообще можно признать удовлетворительными.

(Продолженіе будетъ).

Сообщилъ Протоіерей **И. Авоонскій.**

О поминовеніи умершихъ.

(Внѣбогослужбное чтеніе) *).

Ученіе о поминовеніи умершихъ основывается на св. Писаніи и преимущественно на св. Преданіи. Но не мало было въ христіанскій Церкви еретиковъ и сектантовъ, отрицавшихъ значеніе поминовенія умершихъ. И въ настоящее время на Руси существуютъ многія секты, отвергающія истину ученія о поминовеніи умершихъ, каковы секты: молоканъ, штундистовъ, духоборовъ и пашковцевъ. Сектанты эти говорятъ: „по смерти за гробомъ нѣтъ мѣста покаянію; почему нѣтъ пользы отъ молитвы за умершихъ“. Жалкіе люди!—заблуждаются, не вѣдуце Писанія, ни силы Божіей, скажемъ о нихъ словами Спасителя. Въ Словѣ Божіемъ мы находимъ прежде всего ясныя указанія на необходимость молитвы другъ за друга. *Молю убо прежде всѣхъ творити молитвы, моленія, прошенія, благодаренія за вся челоуѣки*, писалъ св. Ап. Павелъ Тимоѳею—ученику своему (2, 1); *молитесь о насъ, братіе, да слово Господне течетъ и славится*, заповѣдалъ тотъ же Апостоль солунянамъ (3, 1). И самъ Ап. Павелъ свидѣтельствуемъ о себѣ, что онъ съ радостью творилъ молитву за всѣхъ вѣрующихъ, непрестанно творя по-

*) Предложено было въ октябрѣ мѣсяцѣ 1903 г. въ Минскѣ каѳедральномъ соборѣ. При составленіи сего внѣбогослужбнаго чтенія авторъ пользовался бесѣдами о Богослуженіи Преславной Церкви свящ. Г. Дьяченко.

тебя зоветь твой старецъ—добрый наставникъ. Онъ раскрылъ для тебя своею высокою, примѣрною жизнью тайники твоей же прекрасной народной души. Онъ прошелъ предъ твоими глазами по пути духовнаго совершенства и показалъ, что это путь—путь доступный для всѣхъ. И теперь дивный старецъ хочетъ снова идти съ тобой и раздѣлять всѣ тяготы, встрѣчающіяся на пути твоего духовнаго совершенствованія. Иди же къ нему и легче станетъ тебѣ...

Молися, Русь, неутомимо,

Исполнишься вѣрою своею,

Зови на помощь Серафима,

Да будешь ты еще сильнѣй!

(Продолженіе будетъ).

Священникъ Б. Околовичъ.

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Сумеона для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *).

Б. Поѣздка 1898 года.

Изъ Королевской Соборы того же 7 сентября Его Преосвященство прибылъ въ мѣст. *Паричи* и прослѣдовалъ въ приходскую *Свято-Духовскую церковь*, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ съ крестомъ и святою водою; затѣмъ священникомъ было совершено краткое молебствіе, каковое обыкновенно совершается при встрѣчахъ Преосвященныхъ Архипастырей; пѣли во время молебствія весьма стройно ученики народнаго учи-

*) См. № 1 Мин. Еп. Вѣд. за 1904 г.

лица. Паричская Свято-Духовская церковь принадлежит къ числу лучшихъ церквей въ уѣздѣ; хотя она построена въ 1819 году, но такъ какъ она всегда содержится въ должномъ порядкѣ и всякія поврежденія въ ней тщательно и немедленно исправляются на средства прихожанъ, то она и въ настоящее время совершенно крѣпка и благолѣйна; внутри она оштукатурена и покрашена, а снаружи покрашена масляною краскою; по пространству своему она довольно обширна и вмѣстительна; иконостасъ въ ней сдѣланъ изъ массивнаго дуба, подъ натуральный цвѣтъ, съ колоннами и по мѣстамъ золочеными частями, и состоитъ изъ 20 иконъ очень хорошаго письма, расположенныхъ въ два яруса; алтарь довольно вмѣстительный. При осмотрѣ святой антиминосъ оказался значительно обветшавшимъ, почему Его Преосвященствомъ было предложено представить его и перемѣнить на новый; запасные святыя дары и миро оказались въ порядкѣ. Церковные документы также оказались въ должномъ порядкѣ. По выходѣ изъ алтаря, Его Преосвященство преподалъ прихожанамъ свое святительское благословеніе и благодарилъ ихъ за заботы о своемъ приходскомъ храмѣ.

Въ 6 часовъ вечера Его Преосвященство совершилъ въ *Паричской Маріи-Магдалининской церкви* мѣстнаго училища дѣвицъ духовнаго вѣдомства всенощное бдѣніе, а на другой день, 8 Сентября, въ день праздника Рѣждества Пресвятыя Богородицы, въ 9 часовъ утра, въ той же Маріи-Магдалининской церкви Божественную литургію, въ концѣ которой произнесъ назидательное слово. По окончаніи Божественной литургіи, Его Преосвященство совершилъ въ храмѣ молебствіе ко Пресвятой Богородицѣ, а затѣмъ, во главѣ крестнаго хода, прослѣдовалъ къ могилѣ строителя церкви генераль маіора Михаила Ивановича Пуцина и основательницы Паричскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, его супруги Маріи Яковлевны Пуциной, предъ могилами которыхъ совершилъ торжественную панихиду объ упокоеніи душъ ихъ; погребены сіи глубокочтимые, приснопамятные и незабвенные для Минскаго православнаго духовенства супруги вмѣстѣ, съ правой стороны алтаря, близъ

воздвигнутаго ихъ усердіемъ храма. Во время всѣхъ богослуженій, совершавшихся Его Преосвященствомъ въ церкви женскаго духовнаго училища, и во время панихиды на могилѣ Пушиныхъ, весьма стройно пѣли два хора: хоръ Его Преосвященства и хоръ воспитанницъ женскаго духовнаго училища. Маріи-Магдалининская училищная церковь зданіемъ каменная, устроена продолговатымъ прямоугольникомъ съ однимъ открытымъ куполомъ и колокольнею во фронтонной части, съ желѣзною крышею и однимъ рядомъ оконъ. Внутри украшена весьма благолѣпнымъ, устроеннымъ изъ массивнаго дуба иконостасомъ съ иконами художественнаго письма. Содержится она въ совершенной чистотѣ и порядкѣ.—По окончаніи Богослуженія, Его Преосвященство произвелъ подробный обстоятельный осмотръ всего зданія Паричскаго женскаго училища духовнаго вѣдомства, посѣтилъ начальницу училища Е. Н. Бибикову и принялъ трапезу, приготовленную въ рекреационномъ залѣ училища, послѣ чего прослѣдовалъ въ новоустроенный молитвенный залъ училища, гдѣ преподалъ всѣмъ воспитанницамъ училища свои Архипастырскія наставленія въ виду предстоящихъ занятій и всѣхъ ихъ благословилъ крестиками, и затѣмъ отбылъ изъ женскаго духовнаго училища въ зданіе Паричскаго народнаго училища.

Въ помѣщеніи мѣстнаго народнаго училища, убраннаго къ прибытію Высокаго Посѣтителя зеленью и цвѣтами, были собраны: 60 мальч. изъ Паричскаго народнаго училища, 36 дѣвочекъ изъ Паричскаго женскаго народнаго училища и 24 мальчика изъ школъ грамоты Паричскаго прихода: Прудокской, Клышевичской и Моисеевской. Учащихся Его Преосвященство испытывалъ въ знаніи молитвъ, символа вѣры, десяти заповѣдей съ объясненіями и священной исторіи ветхаго и новаго завѣта, а также въ чтеніи по церковно-славянски; учащіеся отвѣчали вообще удовлетворительно. По окончаніи испытанія, Его Преосвященство написалъ въ классномъ журналѣ слѣдующее: „Спрошенные ученики и ученицы по Закону Божію отвѣчали достаточно. По церковно-славянски читаютъ правильно, сбиваются только въ произношеніи словъ по удареніямъ. Поютъ очень хорошо.

Богъ да благословитъ учащихъ и учащихся, начало и продолженіе ихъ занятій“.

Того же 8 сентября вечеромъ Его Преосвященство прибылъ въ село *Чернинъ* и совершилъ въ мѣстной Георгіевской церкви всенощное бдѣніе. Чернинская церковь, построенная въ 1868 году, зданіемъ деревянная, довольно обширная, крѣпкая, внутри и снаружи покрашена масляною краскою; иконостасъ въ ней устроенъ изъ массивнаго дуба съ крытыми лакомъ карнизами и рамами и состоитъ изъ шести хорошаго письма иконъ, расположенныхъ въ одинъ рядъ; но икона „Моленіе о чашѣ“, находящаяся на жертвенникѣ, весьма не благовидна, ибо Христосъ Спаситель изображенъ на ней въ красномъ кунтушѣ. Святой антиминосъ новъ; запасные дары въ порядкѣ; но мурницы или особаго сосуда съ святымъ муромъ на престолѣ не находилось. Метрическая книга ведется въ одномъ экземплярѣ; при разсмотрѣніи ея Его Преосвященствомъ усмотрѣна нѣкоторая спутанность въ нумераціи родившихся; въ обыскной книгѣ въ двухъ случаяхъ не обозначены лѣта жениха и невѣсты; богослужебный журналъ ведется съ перерывами, такъ, на примѣръ, съ Августа 1897 года на 1898-й годъ въ немъ нѣтъ записей о совершеніи богослуженій; нѣтъ записей о совершеніи богослуженій 20 и 21 Октября; въ навечеріе Рождества Христова также не было богослуженія по той причинѣ, какъ объяснилъ священникъ Теодоровичъ, что прихожане не ходятъ въ этотъ день въ церковь къ богослуженію, почему Его Преосвященствомъ преподанно должное наставленіе священнику о необходимости совершенія богослуженій по церковному уставу и о расположеніи прихожанъ къ посѣщенію въ сей день храма для достойнаго срѣтенія великаго праздника; одинъ листъ (44-й) въ богослужебномъ журналѣ былъ вырѣзанъ, а послѣ опять вложенъ въ шнуръ. Въ приходо-расходныхъ книгахъ одинъ листъ (82-й) былъ испорченъ, а потомъ склеенъ, и это осталось не оговореннымъ; нѣтъ росписокъ получателей или оправдательныхъ документовъ по расходу церковныхъ суммъ; благочинному влѣдствіе сего предложено Его Преосвященствомъ относительно всѣхъ вышеперечисленныхъ неисправ-

ностей произвести надлежащее разслѣдованіе и донести о результатахъ онаго Его Преосвященству особыми рапортами. Въ книгѣ братскихъ доходовъ записи раздѣла сихъ суммъ дѣлаются такимъ образомъ: „кружечныя и кошельковыя суммы и хлѣбный доходъ раздѣлены между членами причта сполна“, что не точно и совершенно неправильно. Тетради о дѣятельности попечительства о народной трезвости не заведено; церковная лѣтопись также не ведется. На другой день, 9 сентября, утромъ Его Преосвященство посѣтилъ Чернинское народное училище, гдѣ были собраны 38 мальчиковъ и 14 дѣвоч. изъ народнаго училища и 23 мальч. изъ школы грамоты Чернинскаго прихода: Секеричской, Моисеевской и Романищской. Преосвященнѣйшій Владыка всѣхъ учащихся испытывалъ въ знаніи молитвъ, символа вѣры, десяти заповѣдей, священной исторіи ветхаго и новаго завѣта и въ церковно-славянскомъ чтеніи; успѣхи учащихся признаны были удовлетворительными; гдѣли ученики въ церкви хоромъ во время всенощного бдѣнія также довольно удовлетворительно.

(Продолженіе будетъ).

Сообщилъ Протоіерей *Ш. Авоинскій*.

Епархіальная хроника.

1-го Января, въ день Новаго года, Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Минскій и Туровскій, совершалъ Божественную литургію въ Минскомъ Каѳедральномъ соборѣ. По окончаніи литургіи, Владыка совершилъ въ соборѣ, съ участіемъ всего городского духовенства, положенное на день Новаго года торжественное молебствіе.

5-го Января, въ навечеріе Богоявленія Господня, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Михаилъ, Епископъ Минскій и Туровскій, совершалъ Божественную литургію и въ концѣ ея великое освященіе воды Святыхъ Богоявленій въ Крестовой церкви Архіерейскаго дома. Въ 6 часовъ вечера Владыка совершилъ въ Архіерейской церкви всенощное бдѣніе.

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Свмеона для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

(Продолженіе *).

Б. Поѣздка 1898 года.

Изъ села Чернина того же 9 сентября Его Преосвященство прибылъ въ село *Дуброву* и совершилъ въ мѣстной Николаевской церкви молебствіе. Дубровская церковь совершенно новая; постройка ея окончена въ началѣ текущаго года и освящена она 15 марта сего 1898 года; она деревянная, довольно обширная и благолѣпная, внутри и снаружи покрашена масляною краскою; иконостасъ въ ней хорошъ по своему устройству и украшенію, но живопись не вполне удовлетворительна, такъ какъ лики Христа Спасителя, Богоматери и святыхъ угодниковъ не имѣютъ свойственнаго имъ выраженія. Святый антиминсъ, запасные дары и муро въ порядкѣ, но такъ какъ на антиминсѣ, выданномъ еще Преосвященнѣйшимъ Александромъ, бывшимъ Епископомъ Минскимъ, не обозначено, въ какой храмъ святой антиминсъ выданъ, то Его Преосвященствомъ предложено мѣстному священнику сдѣлать эту надпись. Церковные документы вообще находятся въ порядкѣ; по метрическія книги ведутся только въ одномъ экземплярѣ, такъ какъ бланки для второго экземпляра не высланы изъ консисторіи; запись незаконнорожденныхъ ведется не точно, такъ какъ не обозначается вдова или дѣвица-родительница; количество браковъ, вѣнчаемыхъ въ одинъ день, довольно значительно, такъ напр. въ одинъ день повѣнчано было 6 браковъ; священникъ признался, что вѣнчалъ по двѣ пары за одинъ разъ, вслѣдствіе чего Его Преосвященствомъ сдѣлано ему замѣчаніе и надлежащее внушеніе относительно неправильности и незаконности такого порядка.

*) См. № 1 Мин. Еп. Вѣд. за 1904 г.

Тетрадь о дѣятельности попечительства о народной трезвости не ведется. Въ приходо-расходныхъ книгахъ замѣчена не точность въ записи церковныхъ денегъ,—а именно: 100 руб. внесено въ сберегательную кассу Государственнаго банка и они выведены въ расходъ, но на приходъ—билетами эта книжка не записана. Имѣется особая книга для записи денегъ, собираемыхъ приходскимъ попечительствомъ на нужды церкви (на новый потолокъ) и церковно-приходской школы, о постройкѣ которой въ с. Дубровѣ заведено уже дѣло, и Его Преосвященство, интересуясь симъ дѣломъ, осматривалъ лично мѣсто, выбранное для постройки школы, и призналъ его удовлетворяющимъ своему назначенію. За неимѣніемъ школьнаго помѣщенія, испытаніе мальчиковъ, прибывшихъ въ количествѣ 19 человекъ изъ Дубровиной и Пружиничской школъ грамоты, было произведено Его Преосвященствомъ въ церкви; ученики отвѣчали молитвы и исторію праздниковъ довольно удовлетворительно.

Того же 9 сентября Его Преосвященство прибылъ въ мѣст. *Озаричи* и совершилъ въ мѣстной Петропавловской церкви молебствіе. Озаричская церковь, построенная въ 1762 году, въ настоящее время весьма обветшала; она деревянная, не большихъ размѣровъ, внутри покрашена клевою краскою; стѣны еще довольно крѣпки, но крыша весьма ветхая. Святой антиминсъ новый; запасные дары въ порядкѣ; но запаса святого мѣра не имѣется. Церковные документы вообще ведутся въ порядкѣ; но метрическія книги ведутся только въ одномъ экземплярѣ; незаконорожденные записываются не точно, безъ обозначенія того, вдова или дѣвица-родильница; въ обыскной книгѣ не дѣлается справокъ при вѣнчаніи вдовыхъ о смерти перваго мужа или жены; въ приходорасходной книгѣ церковныя суммы билетами каждый мѣсяць показываются не только въ итогахъ, но и графахъ; исповѣдныя вѣдомости за текущій годъ не представлены; богослужебный журналъ ведется, но въ немъ не отмѣчено о совершеніи богослуженій 5 января и 27 апрѣля; тетрадь для записи братскихъ доходовъ и раздѣла ихъ никѣмъ не скрѣплена и записи въ ней дѣлаются слишкомъ обще и неопредѣленно; церковной лѣтописи

нѣтъ; тетради о дѣятельности попечительства о народной трезвости не заведено. Послѣ ревизіи церковныхъ документовъ, Его Преосвященство посѣтилъ Озаричское народное училище, въ которомъ были собраны 35 мальч. изъ народного училища и 12 мальч. изъ школы грамоты. По окончаніи испытанія учащихся по Закону Божию, Его Преосвященство написалъ въ классномъ журналѣ слѣдующее: „Богъ да благословитъ начало и продолженіе занятій учащихся и учащихся. Испытанные въ знаніи молитвъ, заповѣдей Божіихъ и исторіи праздниковъ отвѣчали“.

Того же 9 сентября вечеромъ Его Преосвященство прибылъ въ с. *Новоселки* 3-го благочинническаго округа, *Рычичинскаго уѣзда*, и совершилъ въ мѣстной Петропавловской церкви всенощное бдѣніе. Новоселковская церковь, построенная въ 1818 году, деревянная, довольно ветхая и тѣсная но содержится въ порядкѣ; иконостасъ въ ней старый, не благовидный, покрашенный масляною краскою. Святые антиминсы, запасные дары и муро находятся въ порядкѣ. Церковные документы также ведутся вообще исправно; но въ метрическихъ книгахъ не отмѣчается годъ рожденія въ тѣхъ случаяхъ, когда рожденіе и крещеніе младенца были въ разныхъ мѣсяцахъ; въ обыскной книгѣ нѣтъ справокъ о женихахъ и невѣстахъ—вдовцахъ по второму браку, вступающихъ въ 3-й бракъ, и не дѣлается донесеній объ нихъ Епархіальному начальству, съ приложеніемъ нужныхъ документовъ, какъ это требуется распоряженіемъ Его Преосвященства. Въ копіи метрической книгѣ дополнительные листы о родившихся только пришиты, но не скрѣплены, не прошнурованы и не припечатаны печатью благочиннаго, Въ приходорасходныхъ книгахъ билеты не показаны въ теченіе года въ итогахъ и транспортахъ, хотя и записаны въ графѣ при переносѣ суммъ въ началѣ года. Богослужебнаго журнала, книги для записи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій и книги для записи и раздѣла братскихъ доходовъ на ревизію не представлено; тетради о дѣятельности попечительства о народной трезвости не заведено. На другой день, 10 сентября, Его Преосвященство посѣтилъ Новоселковскую одноклассную церковно-приходскую школу, помѣ-

щающуюся въ особомъ зданіи, построенномъ прихожанами вблизи отъ церкви. Въ этой школѣ были собраны 16 мальч. изъ Новоселковской церковно-приходской школы и изъ школъ грамоты Новоселковского прихода: Козловичской 10 мальч. и Кошичской 7 мальч. Ученики старшаго отдѣленія Новоселковской школы вполнѣ удовлетворительно отвѣчали на предложенные Его Преосвященствомъ вопросы по священной исторіи новаго завѣта, ученики средняго отдѣленія отвѣчали на вопросы о праздникахъ православной церкви и изъ ветхозавѣтной исторіи; остальные ученики испытываемы были въ знаніи молитвъ, символа вѣры и десяти заповѣдей. По церковно-славянскому чтенію ученики испытываемы не были, такъ какъ читали въ церкви во время совершенія Его Преосвященствомъ всенощнаго бдѣнія, и читали вообще удовлетворительно, только иногда дѣлали ошибки противъ удареній. Равнымъ образомъ ученики не были испытываемы и до церковному пѣнію, такъ какъ очень хорошо пѣли хоромъ въ церкви подъ руководствомъ учительницы Гирянской, обладающей весьма хорошимъ голосомъ, вполнѣ развитымъ слухомъ и умѣньемъ организовать хоръ. По окончаніи испытанія, Его Преосвященство написалъ въ классномъ журналѣ слѣдующее: „Спрошенныя по Закону Божію ученики церковно-приходской школы и школъ грамоты отвѣчали весьма достаточно, какъ изъ священной исторіи, такъ и по содержанію молитвъ и символа вѣры, и въ отвѣтахъ ихъ замѣчается и пониманіе смысла разсказываемаго событія.—Господь Богъ да благословитъ и продолженіе занятій“.

Сообщилъ Протоіерей *Павелъ Авоицкій*.

(Продолженіе будетъ).

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Сумеона для обзорнiя церковей Минской епархiи.

(Продолженiе *)

Б. Поѣздка 1898 года.

Изъ села Новоселокъ того же 10 Сентября Его Преосвященство прибылъ въ с. *Домановичи* и совершилъ въ мѣстной Михайло-Архангельской церкви молебствiе. Домановичская церковь построена на средства мѣстнаго помѣщика Михайлова въ 1817 году, въ память изгнанiя галловъ изъ Россiи, почему надъ царскими вратами сдѣлана надпись золотыми буквами: „Кто Богъ велий, яко Богъ нашъ? 1812 годъ“. Церковь капитально ремонтирована; она деревянная, на каменномъ фундаментѣ, крестообразной формы, стѣны покрашены масляною краскою; въ особенности хорошъ въ церкви иконостасъ, какъ по своей формѣ и рѣзбѣ, такъ и по художественному письму иконъ. Святыи антиминсы и запасныя дары въ порядкѣ; но мурницы на престолѣ не было поставлено. Требуемыхъ распоряженiемъ Его Преосвященства фонарей въ ризницахъ также не имѣется. Церковныя документы вообще находятся въ порядкѣ; метрическiя книги ведутся въ двухъ экземплярахъ; но годъ рожденiя не отмѣчается въ тѣхъ случаяхъ, когда рожденiе и крещенiе младенца были въ разныхъ мѣсяцахъ. Въ обыкновенной книгѣ отмѣчается такъ: „холостъ первымъ бракомъ“, „дѣвица первымъ бракомъ“; послѣдняя добавка, очевидно, совершенно излишняя; но не дѣлается справокъ о смерти первыхъ женъ вступающихъ во второй бракъ вдовцовъ. Богослужебный журналъ, представленный на ревизию, ведется съ 1897 года; изъ него видно, что въ навечерiе Рождества Христова службы не бываетъ. Книга для записи

*) См № 4 Мин. Еп. Вѣд. за 1904 г.

внѣбогослужебныхъ собесѣдованій не ведется. Въ приходо-расходныхъ книгахъ нѣтъ расписокъ получателей церковныхъ денегъ или другихъ оправдательныхъ документовъ. Книга для записи прихода и расхода братскихъ кружечныхъ доходовъ ведется неправильно; подъ рядъ ведется запись поступленія денегъ, а получение денегъ отмѣчается діакономъ въ графѣ цифръ. Тетрадь для записи фактовъ дѣятельности попечительства о народной трезвости не заведена. Послѣ ревизіи церковныхъ документовъ и благословенія прихожанъ, Его Преосвященство посѣтилъ Домановичское народное училище, въ которомъ были собраны 27 мальч. и 5 дѣвоч. изъ народнаго училища и 36 мальч. и 2 дѣвоч. изъ пяти школъ грамоты Домановичскаго прихода. Его Преосвященство спрашивалъ учениковъ старшаго отдѣленія народнаго училища о храмѣ, его устройствѣ и принадлежностяхъ и читать по церковно-славянски; учениковъ средняго отдѣленія по священной исторіи ветхаго и новаго завѣта, а младшаго отдѣленія—молитвы; ученики школъ грамоты испытываемы были въ знаніи священной исторіи и молитвъ; отвѣты всѣхъ учащихся были вообще удовлетворительны. По окончаніи испытанія, Его Преосвященство написалъ въ классномъ журналѣ слѣдующее: „Спрошенныя по Закону Божию отвѣчали съ достаточною полнотью. Богъ да благословитъ продолженіе занятій учащихся и учащихся“. Поютъ ученики подъ руководствомъ мѣстнаго діакона Грудницкаго не твердо и не стройно; ибо и самъ ихъ руководитель, по испытаніи его Преосвященнѣйшимъ Владыкою, оказался не твердо знающимъ общеупотребительныя церковныя напѣвы.

Того же 10 Сентября Его Преосвященство прибылъ въ село *Суховичи* и совершилъ въ мѣстной Іоанно-Богословской церкви молебствіе. Суховичская церковь своею крайнею ветхостію и убожествомъ производитъ крайне грустное впечатлѣніе, которое усиливалось еще тѣмъ, что посѣщеніе Его Преосвященства было во время сильнаго дождя, и такъ какъ крыша на церкви настолько обветшала, что во многихъ мѣстахъ просвѣчиваетъ, то въ храмѣ почти невозможно было найти такого мѣста, гдѣ бы не было течи на

головы присутствующихъ; иконостась въ церкви весьма не благовидный; храмовая икона настолько обветшала, что лика святого апостола совершенно не видно; у напрестольнаго евангелія отломались застѣжки. Святыи антиминсь, запасные дары и миро оказались въ порядкѣ. Метрическія и приходо-расходныя книги также при обзорѣни ихъ найдены въ порядкѣ. Въ обыскной книгѣ при вѣнчаніи второбрачной не приведено справокъ о смерти перваго мужа; относительно вступившей въ третій бракъ (Іуліаніи Дороѣевой Непрашъ за Евѣима Осипова—№ 34) не донесено съ приложеніемъ надлежащихъ документовъ Епархіальному Начальству. Богослужебный журналъ ведется; изъ него видно, что въ навечеріе Богоявленія Господня богослуженія никакого совершено не было. При разсмотрѣніи исповѣдныхъ вѣдомостей за 1897 годъ оказалось, что въ семь году не было у исповѣди по опущенію 38 муж. пола и 47 жен. пола прихожанъ Суховичскаго прихода, за что сдѣлано Его Преосвященствомъ строгое замѣчаніе священнику. Книги для записи внѣбогослужебныхъ собесѣдованій не заведено; церковной лѣтописи нѣтъ; тетради о дѣятельности попечительства о народной трезвости также не заведено. За позднимъ временемъ Его Преосвященство непосредствѣннѣ Суховичскаго народнаго училища, а испытывалъ учениковъ въ церкви. Всѣхъ учениковъ народнаго училища при испытаніи было 18,—изъ старшаго отдѣленія 5 мальч. и изъ средняго отдѣленія 13; ученики старшаго отдѣленія испытываемы были въ знаніи священной исторіи новаго завѣта, а средняго въ знаніи ветхаго завѣта. На предлагаемые Его Преосвященствомъ вопросы ученики давали отвѣты, не достаточно твердые и мало обстоятельные, слабо воспроизводя въ памяти изученное въ прошломъ году.

Сообщилъ Протоіерей *И. Авоискій.*

(Окончаніе будетъ).

Два послѣднія путешествія Преосвященнѣйшаго Свмеона для обозрѣнія церквей Минской епархіи.

(Окончаніе *)

Б. Поѣздка 1898 года.

Изъ села Суховичъ Его Преосвященство того же 10 Сентября вечеромъ прибылъ въ г. **Мозырь** и направился въ городской *Михаило-Архангельскій соборъ*, гдѣ былъ встрѣченъ мѣстнымъ духовенствомъ съ крестомъ и святою водою, а настоятелемъ собора, протоіереемъ Антоніемъ Савичемъ, былъ встрѣченъ привѣтственною рѣчью. Послѣ сего Его Преосвященство совершилъ въ соборѣ всенощное бдѣніе, а на другой день, 11 Сентября, Божественную литургію, въ концѣ которой обратился къ собравшимся богомольцамъ съ глубоко назидательнымъ словомъ о значеніи терпѣнія въ дѣлѣ спасенія. По окончаніи литургіи, Его Преосвященство совершилъ торжественное молебствіе святому Архистратигу Михаилу. Во время совершаемыхъ Его Преосвященствомъ въ соборѣ богослуженій пѣли весьма стройно два хора: хоръ Его Преосвященства и хоръ воспитанниковъ мѣстной прогимназіи. Послѣ совершенія молебствія, Его Преосвященство отбылъ изъ храма въ квартиру настоятеля собора, гдѣ принималъ представителей мѣстной администраціи и учебнаго вѣдомства. Мозырскій соборъ, перестроенный изъ бывшаго римско-католическаго Бернардинскаго костела въ 1865 году, представляетъ собою довольно обширное, величественное, благоустроенное и благоуукрашенное зданіе съ двумя освященными престолами, главнымъ во имя св. Архистратига Михаила и придѣльнымъ во имя святаго отца нашего Кирилла, епископа Туровскаго; послѣдній придѣлъ отдѣленъ отъ главнаго храма особою стеклянною перегородкою и приспособленъ къ отопленію. Соборъ находится въ надлежащей чистотѣ и порядкѣ; равно какъ найдены въ должномъ порядкѣ святыи антиминсы, запасные дары и святое муро. Зданіе

* См. въ № 8 Мин. Еп. Вѣд. за 1904 годъ.

собора непосредственно примыкаетъ къ зданію соборнаго духовенства, отъ котораго храмъ отдѣляется лишь обширнымъ корридормъ. Въ этомъ корридормѣ, вслѣдствіе производившейся постройки зданія приходскаго училища, были собраны 32 мальч. и 15 дѣвоч. изъ приходскаго училища и женской смѣны при немъ, и 78 мальч. и 7 дѣвоч. изъ школъ грамоты прилегающихъ къ городу хуторовъ, входящихъ въ составъ соборнаго и пятицкаго приходовъ. Его Преосвященство испытывалъ учащихся въ знаніи ими молитвъ, символа вѣры и десяти заповѣдей съ объясненіями и священной исторіи ветхаго и новаго завѣта; учащіеся при испытаніи обнаружили твердое знаніе молитвъ, священной исторіи и краткаго катихизиса. Здѣсь, между прочимъ, одинъ ученикъ школы грамоты на вопросъ: „почитаешь ли ты родителей,“ отвѣчалъ съ наивностію: „объ этомъ не учили.“

Послѣ сего Его Преосвященство отправился въ мѣстную прогимназію, гдѣ былъ встрѣченъ директоромъ и всею педагогическою корпораціею; воспитанники прогимназіи православнаго исповѣданія собраны были въ обширномъ корридормѣ, весьма красиво и изящно убранномъ для такого торжественнаго случая. Преосвященнѣйшій Архипастыръ сначала одобрилъ стройное пѣніе гимназическаго хора, а затѣмъ предложилъ нѣкоторымъ изъ учащихся вопросы по Закону Божію, при чемъ учащіеся отвѣчали вообще удовлетворительно.

Посѣтивъ послѣ сего уѣзднаго предводителя дворянства С. Ю. Толстого, Его Преосвященство отправился въ предмѣстье г. Мозыря—*Кимбаровку*, находящуюся въ трехъ верстахъ отъ города, на берегу рѣки Припяти, въ замѣчательно красивой мѣстности, напоминающей собою мѣстоположеніе Кіева и его предмѣстій. Здѣсь въ недавнее время открытъ православный приходъ, причемъ церковь перестроена изъ римско-католическаго костела, принадлежавшаго существовавшему здѣсь до 1864 года женскому римско-католическому Цистеріанскому монастырю. Настоящая православная Кимбаровская Свято-Троицкая церковь перестроена очень хорошо и украшена весьма хорошимъ иконоста-

сомъ; церковь каменная, довольно обширная и благолѣпная. При входѣ въ храмъ Его Преосвященство былъ встрѣченъ мѣстнымъ священникомъ Можаровскимъ, привѣтствовавшимъ Архипастыря рѣчью, въ которой обратилъ вниманіе на то, что Кимбаровскій храмъ первый разъ видитъ въ своихъ стѣнахъ православнаго Святителя. Послѣ сего Его Преосвященство, окропивъ себя и всѣхъ присутствовавшихъ святою водою, прослѣдовалъ во святой алтарь, а мѣстный священникъ началъ краткое молебствіе, совершаемое обыкновенно при посѣщеніяхъ Архипастырей. При обзорѣни святаго антиминса, оный оказался нѣсколько запятнаннымъ; запасны едари и святое миро найдены въ порядкѣ. Подробно осмотрѣвъ за симъ все зданіе храма, Его Преосвященство произвелъ испытаніе собранныхъ въ храмъ учениковъ и ученицъ по Закону Божію; при испытаніи было 10 мальчиковъ изъ Кимбаровской церковно-приходской школы и 53 мал. и 7 дѣвоч. изъ школъ грамоты Кимбаровскаго прихода; молитвы и событія священной исторіи учащіеся отвѣчали вполнѣ удовлетворительно; преподавая Архипастырское благословеніе учителю Кимбаровской церковно-приходской школы, Его Преосвященство сказалъ ему: „видно, что трудился“. По выходѣ изъ храма, Его Преосвященство посѣтилъ классную комнату, въ которой происходятъ занятія съ учениками церковно-приходской школы и которая помѣщается близъ церкви, въ церковномъ домѣ; найдя классную комнату въ надлежащей чистотѣ и порядкѣ, Его Преосвященство замѣтилъ при этомъ, что въ школѣ мало свѣту, а потому посоветовалъ переставить классныя скамьи въ другомъ порядкѣ, чтобы свѣтъ падалъ прямо на книги и тетради учащихся. Въ классномъ журналѣ Его Преосвященство написалъ слѣдующее: „Ученики школъ церковно-приходской и грамоты отвѣчали хорошо по Закону Божію. Богъ да благословитъ и продолженіе ихъ занятій.“

Послѣ посѣщенія Кимбаровки Его Преосвященство принялъ предложенный ему въ домѣ настоятеля собора обѣдъ, а затѣмъ, посѣтивъ второго соборнаго протоіерея Іакова Занцевича, который въ этотъ день за литургіею и былъ

возведенъ въ санъ протоіерея, Преосвященнѣйшій Владыка отправился въ *Мозырскую Параскевѣевскую церковь* и совершилъ въ сей церкви всенощное бдѣніе. Параскевѣевская церковь существуетъ уже около 200 лѣтъ; она деревянная, небольшая по своимъ размѣрамъ, но поддерживается и осматривается довольно тщательно и содержится въ надлежащей чистотѣ и порядкѣ. Конечно, эта малая церковь совершенно недостаточна для прихожанъ, которыхъ можетъ помѣститься въ ней лишь небольшая часть, и давно бы слѣдовало приступить къ постройкѣ новой, болѣе обширной церкви. Святыя антиминскъ, запасныя дары и муро оказались въ должномъ порядкѣ.

Посѣщеніемъ Мозырской Параскевѣевской церкви Его Преосвященство и закончилъ обзоръ вѣренной ему епархіи въ 1898 году. На другой день, 12 Сентября, въ 7 часовъ утра, Его Преосвященство отбылъ на станцію Мозыр-Каленковичи Полѣскихъ желѣзныхъ дорогъ, для дальнѣйшаго слѣдованія въ г. Минскъ. До рѣки Припяти, чрезъ которую надобно было переѣзжать на паромѣ, Архипастыря сопровождало все Мозырское городское духовенство и многіе изъ православныхъ прихожанъ, при торжественномъ звонѣ колоколовъ городскихъ церквей.

Сообщилъ Протоіерей *Павелъ Авоонскій*.

Рачканская церковь.

(Очеркъ изъ жизни сектантовъ Минской губерніи).

5 лѣтъ тому назадъ, въ 1898 году, крестьянинъ села Хотыничъ, Пинскаго уѣзда, Кондратій Наумикъ отправился въ Кіевъ съ цѣлью посѣтить святыя мѣста и помолиться у гробовъ угодниковъ Божіихъ и вернулся изъ Кіева яримъ сектантомъ—штундистомъ. Бывшій до этого строго православнымъ, что доказываетъ уже и самое паломничество ко святымъ мѣстамъ, Наумикъ, вернувшись въ свои Хотыничы, сталъ ругать и кощунствовать надъ святыми иконами,